

HABLA EL ALCALDE

ASUNTOS MUNICIPALES

Sr. D. Leopoldo Romeo.

Mi querido amigo: Representa para mí gran honor y satisfacción recoger las críticas y denuncias de la Prensa periódica, cuando éstas se producen en la forma seria que lo hace LA CORRESPONDENCIA, pues sabe unir a la cortesía la cultura, aportando en sus escritos datos y juicios que evidencian meditación y estudio.

No me han sorprendido, al contrario, esperaba, los interesantes trabajos últimamente insertos en LA CORRESPONDENCIA, relacionados con la higiene, en uno de sus detalles más interesantes (y conste que yo no desdén ninguno) y con el eterno y nunca resuelto problema de los pavimentos.

Aceptando cuanto usted dice respecto a la conveniencia de que en los kioscos y puestos de refrescos y bebidas establecidos por modo provisional ó por temporada en las vías públicas, así como en los establecimientos de carácter definitivo, ó sean cafés, cervecerías, se evite todo contagio, más ó menos epidémico, por medio de los vasos, copas y demás objetos de vajilla, he dispuesto que en lo sucesivo, en cuantos puestos provisionales se levanten en los paseos y en las calles se exijan, a la vez que las condiciones de ornato de que hoy carecen, pues ni el maderamen de aquéllos está pintado, ni los expendedores están vestidos, pues hoy observo que están en mangas de camisa, los requisitos de carácter higiénico, ó sean grifos para agua corriente y un desagüe en forma de embudo sifonado al fondo y acometido a la alcantarilla más próxima, suprimiéndose los barreños ó tinas portátiles y cerrados que ahora se emplean, en los cuales «se dice» que se lavan ó «ensucian» no sólo los vasos, copas y demás efectos de la vajilla usados por el público, sino también las manos de los dependientes y los paños que éstos utilizan para secar los utensilios y limpiar las mesas.

Podría también exigirse la aplicación de un filtro al grifo para completar la previsión profiláctica á que usted se refiere en su trabajo.

Me propongo, por consiguiente, dar un pequeño plazo para que estas disposiciones se cumplan, aunque se retiren de la vía pública muchos puestos de refrescos, que la tienen invadida, cosa no extraña, pues en Madrid, las calles y plazas sirven para todo menos para circular.

Y vamos al problema del pavimento. ¿A qué causas debemos atribuir su mal estado?

A mi juicio, á varias, siendo las principales las siguientes:

Primera.—A la escasez de las consignaciones dedicadas á su conservación, toda vez que las capitales europeas gastan, por término medio, 1,50 francos por metro cuadrado y año, y Madrid sólo dedica á este objeto 28 céntimos de peseta por metro cuadrado al año.

Segunda.—La carencia de canalizaciones para las conducciones de los servicios que van por el subsuelo hace que constantemente se estén removiendo los pavimentos, con innumerables calas. Baste decir á este efecto que en 1912 se han abierto calas en una longitud de 60 kilómetros entre el interior y el ensanche de Madrid, y que desde 1909 al 1912 suman 317 kilómetros. Luego, en cuatro años, se ha removido el pavimento en una longitud que supera á las tres cuartas parte de los 475 kilómetros que miden las 1.300 calles que tiene Madrid.

Tercera.—La mala distribución de las aguas de Lozoya hace que en algún punto de Madrid existan enormes presiones, que determinan multitud de roturas en las cañerías, como constantemente se observa en la Castellana y Recoletos.

Cuarta.—Los carros de transporte de dos ruedas y de llantas estrechas, tirados por tres ó más caballerías, arrastrando enormes pesos, destruyen todos los pavimentos.

Quinta.—A los materiales que hemos empleado para el pavimento, toda vez que empezamos utilizando especialmente en las vías del ensanche ó Madrid Nuevo, el llamado pavimento «mac-adam», propio sólo de carreteras y de malos resultados cuando se trata de calles en pendiente.

También se ha empleado el de madera, que está mandado retirar en todos los países, pues son caros en su instalación y más aún en su conservación.

En las vías de mayor circulación de coches y carros hemos empleado el «granito», pavimento para vías de poco tránsito, y de aquí los baches que todos lamentamos, máxime cuando por economía hemos colocado los prismas sobre un lecho de blanda y movediza arena.

¿Qué pavimentos convienen en Madrid para las aceras y las calzadas de las calles?

Para las calzadas debe emplearse la «aplit», el «basalto», el «granito» y el «asfalto». La «aplit» puede extraerse de las canteras de Gerona; el «basalto», de San Juan y de Olot, también en Gerona; el «granito», de la sierra del Guadarrama; los «asfaltos», de Alava y Francia, y la «piedra silíce», de Vicalvaro, Vallecas, etcétera.

Empleando esos materiales en nuevos pavimentos quedaría un gran excedente de «granito», que podría utilizarse en el extrarradio.

Los «asfaltos dan buenos resultados si se ejecutan en buenas condiciones, como los empleados en la Puerta del Sol, ó sea «asfalto» fundido, aunque claro está que es caro, pues se eleva su precio á 17 pesetas.

El «granito» es el pavimento más usado en Madrid; su coste es de 14 pesetas; es, por tanto, relativamente económico y no da malos resultados, pero en calles de poco tránsito y cuya rasante no llegue al 6.

La «aplit» es un pavimento caro y resistente, y debe ser empleado en vías de gran tránsito, siendo su coste de 27 pesetas el metro cuadrado (el Paseo de San Vicente puede servir de modelo).

Los pavimentos de «basalto» son los más perfectos por su resistencia á la compresión, no teniendo más inconveniente que el de ser algo resbaladizo; por eso deben emplearse en las vías cuya pendiente no sea superior al 1 por 100; su precio es de 24 pesetas.

Las aceras deben ser de «asfalto» y «cemento»; el precio de los «asfaltos» es de 8 pesetas, el de «cemento» es de 8,28, pero los de «asfalto» tienen mayor duración.

Proyecto de pavimentación.

La cuantía del presupuesto de las obras del suelo y subsuelo se eleva á 46 millones y medio; de éstos, 30 serán para el subsuelo, ó sean: 15 á cargo del Estado y 15 á cargo del Ayuntamiento, y 27 para el pavimento á cargo del Ayuntamiento mediante un empréstito garantido por el Estado.

La ejecución de las obras deberá hacerse en un plazo que no sea mayor de diez años ni menor de cinco.

La importancia de las obras se comprende, teniendo en cuenta que el proyecto abarca 320.000 metros cuadrados de pavimento de «aplit», 198.000 de «basalto», 439.000 de «pedrusco», 200.000 de «asfalto fundido», 66.000 de «asfalto comprimido», 26.000 de aceras de «asfalto fundido», 325.000 de pavimento de «pedrusco usado» y 30.000 de línea y encintado á colocar.

Las calles que han de pavimentarse con «aplit» sobre una base de hormigón de diez centímetros de espesor serán 63, ó sea un total de longitud de 29.761 metros, que hacen un total en superficie de los pavimentos de «aplit» de 320.000 metros cuadrados.

Las calles que han de pavimentarse con «basalto» serán 37, con una longitud de 17.000 metros y una superficie de 198.000 metros cuadrados.

Las calles que han de pavimentarse con «pedrusco» no usado serán 213, con una superficie de 429.000 metros cuadrados y una longitud de 31.000 metros.

Las calles que han de pavimentarse con «asfalto fundido» serán 67, con una superficie de 200.000 metros cuadrados y una longitud de 15.000 metros.

Las calles que han de pavimentarse con «asfalto comprimido» serán 14, incluyendo Arenal, Puerta del Sol y adyacentes, con una superficie de 66.000 metros cuadrados y una longitud de 3.000.

Las calles en que han de instalarse aceras de «asfalto fundido» tienen una superficie de 26.000 metros cuadrados y longitud de 13.000.

Las calles que han de pavimentarse con «pedrusco usado» serán 212, con una superficie de 225.000 metros cuadrados y longitud de 33.000.

El coste de la ejecución de las obras con imprevisos, dirección y administración se eleva á 27.976.803 pesetas.

¿Cuándo deberá empezarse?

Madrid tiene que resignarse á pasar todavía unos cuantos años molestos, entre cinco y diez, pues el pavimento definitivo, ó sea el que se propone en el plan estudiado por el ingeniero-jefe Sr. Granés, debe subordinarse á las obras del subsuelo, ya comenzadas, y que en los tres primeros años de la contrata abrirán en canal muchas calles de Madrid, ó sean las que están enclavadas en la cuenca Norte de la Prosperidad, desde el Abroñigal y Ventas del Espíritu Santo hasta la cuenca Este de la Guindalera, y desde la cuenca de la Castellana, incluyendo las calles de Alcalá, Barquillo, Caballero de Gracia, Castellana, Génova, Hortaleza, Recoletos y Prado hasta la cuenca de la Cárcel Modelo, ó sean unas doscientas calles.

Por eso yo, que me proponía, entre otras cosas, dejar antes de octubre asfaltada la Castellana y pavimentadas de «basalto» las Glorietas de Atocha, Neptuno, Cibeles y Colón, y de «aplit» las calles de Alcalá y Carrera de San Jerónimo, he tenido que

renunciar á mi plan, pues sería un verdadero derroche gastar en pavimentos de esa índole cuando antes de un año los habrían destruido las obras del subsuelo, así como las transformación que estamos operando de las bocas de riego por otras de fundición que eviten las roturas, sin olvidar la supresión de los carros de dos ruedas, que he ordenado se efectúe dentro de un plazo prudencial, para no lastimar intereses creados.

Los baches.

Mientras lo que anteriormente digo no se lleve á cabo hay que resignarse á «bachear» (verbo más municipal y técnico que gramatical) y por eso he ordenado que se lleve á cabo el arreglo de los pavimentos de las glorietas y calles antes citadas utilizando el actual «granito», única manera de evitar los baches sin gran coste para el presupuesto, dejando con pena á otros alcaldes la gloria de mejorar los pavimentos, cosa que podrá empezar á realizarse según vayan realizándose las precitadas obras del subsuelo.

Después de estas aclaraciones espero no insista usted en que supone tirar el dinero la operación de quitar los baches, que constituyen mi tormento, aunque no sea más que por haberme metido en uno bueno y profundo al aceptar la Alcaldía.

Como siempre, se ofrece y reitera su buen amigo y seguro servidor, q. e. s. m.,

EDUARDO VINCENTI

EL ASUNTO KRUPP

BERLIN. Ha comenzado á celebrarse el Consejo de guerra contra los oficiales del ejército acusados de facilitar confidencias á la Casa Krupp.

El agente de ésta, Brandt, recibía de ellos informes de los proyectos que se preparaban en las altas esferas militares, y de esta manera la Casa Krupp tenía preparados los armamentos que el Estado iba á pedir.

Hay seis oficiales acusados. Abríase la sesión del Consejo esta mañana á las nueve. Se pensó en celebrarla á puerta cerrada, pero el ponente propuso que las sesiones fueran públicas y que se cerraran las puertas solamente cuando fuera á hablarse de secretos militares.

El teniente Tilián, primero que fué interrogado, reconoció que tenía relaciones con el agente Brandt, del cual recibió dinero en varias ocasiones, pero como amigo, él no creía hacer traición á la Patria al dar informes al agente, porque estaba acostumbrado á ver en las oficinas del Estado á los agentes Krupp, hasta el punto de considerar á éstos y al Estado como si fuesen una misma persona.

Los demás acusados se han expresado en términos parecidos.

Luego se suspendió la sesión.

¿Más procesados?

BERLIN. Dícese que varios dictores de la Casa Krupp serán llevados á los tribunales, como lo ha sido el agente Brandt, principal instigador de los oficiales que facilitaban las confidencias sobre los proyectos militares.

EXPLOSION FORMIDABLE

Tres muertos y seis heridos

La catástrofe.

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) En la montaña de Guía ha ocurrido esta tarde una catástrofe que ha conternado al vecindario.

Se está construyendo en una finca propiedad de D. José Martín un depósito de aguas en la roca.

Para hacer los trabajos, se desmontaba la montaña por medio de barrenos de dinamita. Cuando trabajaba gran número de obreros, estalló un barreno, que levantó grandes trozos de roca, llegando á gran distancia.

Resultaron tres obreros muertos y seis gravemente heridos.

Trozos del cuerpo de una de las víctimas saltaron á 30 metros de distancia, quedando el tronco sin brazos ni piernas.

Una de las piernas de este desgraciado no ha sido encontrada.

A otro se le saltaron los ojos, y á otro le deshizo la cabeza una gran piedra y quedó por el suelo la masa encefálica.

Cuando, enteradas las familias de los obreros, llegaron al lugar de la catástrofe, el espectáculo era horripilante.

Se desarrollaron escenas dolorosísimas, de una gran emoción.

Avisadas las autoridades de Galdar y Guía, se personaron en el lugar de la catástrofe, y comenzaron á instruir las oportunas diligencias.

La revolución en China

¿Paz en Nankin?

SHANGHAI. El presidente de la Cámara de Comercio ha recibido un despacho de su colega de Nankin, en que éste le comunica que el general que mandaba las fuerzas sudistas ha abandonado la ciudad, y que en ésta se ha restablecido la paz completamente.

Hostilidades suspendidas.

SHANGHAI. Se ha acordado la suspensión de las hostilidades.

Sin embargo, se sabe que en algunos pueblos continúan los incendios y los saqueos.

Los sucesos de Marruecos

HACIA EL FINAL...

Viviendo de milagro

(DE NUESTRO REDACTOR)

Esta tarde se ha sabido en Tetuán que unos moros emboscados en la mitad del camino, entre esta ciudad y Ceuta, han sorprendido y atacado á la diligencia que hace el servicio entre ambas ciudades.

La indignación y el pesar por este nuevo crimen ha invadido todos los corazones, y paisanos y militares han comentado el trágico suceso en tonos vivísimos.

A la hora en que escribo estas líneas se cuenta que cuatro viajeros han muerto en los primeros instantes de la agresión, y otros tres han resultado heridos... La diligencia venía hacia Tetuán, y había de llegar á esta plaza á las siete ó siete y media de la tarde.

En plena carretera se ha visto la caja del coche acerbillada á balazos... En el suelo yacían los cuerpos de los infelices que, confiados en que las comunicaciones estaban aseguradas, pues de otro modo las autoridades no habrían permitido el tránsito, emprendieron un viaje que les arrebataba para siempre del cariño de sus familias y del calor de sus hogares...

Entre las víctimas hay dos infelices mujeres, cuya condición social desconozco en estos momentos... Al lado de una de ellas, una inocente criatura de tres años apoya su cabecita en el suelo... Su boca no sonreirá más á las caricias de la madre, que tampoco podrá ya acariciar á su hija; en sus ojos, antes alegres y habladores, como todos los de los niños, ha penetrado para siempre la tristeza y el silencio... Otros dos niños pequeños están heridos gravemente...

Los criminales huyeron al monte en cuanto vieron, gozosos, realizada su sangrienta obra... Ya se ocultan entre la maleza de los barrancos, que les hacen impunes é inmunes.

Como digo más arriba, el crimen ha causado indignación y pesar; pero no sorpresa. Era objeto de serios temores la suerte que el día menos pensado pudieran correr la diligencia que han atacado los moros, el automóvil que también hace el servicio de viajeros entre Ceuta y Tetuán y cuantos vehículos transitan por estos caminos, en los que nuestro enemigo halla siempre que le desea ocasión propicia para atentar contra la vida del europeo.

Es triste, muy triste la verdad en estos momentos; pero la pluma del periodista no puede ni debe buscar en el tropo, ni en el eufemismo, un medio para disimularla. Desde las afueras de Ceuta hasta el Rincón de Medik es muy peligroso el tránsito. El viaje que hasta hace pocos meses se hacía con absoluta tranquilidad, de día y de noche, hoy casi es un suicidio...

Y en esta zona, en que hace quince días tenemos núcleos de enemigos enfrente de Lauzén, en el Fondak; en Ben Karrik, á la izquierda, y en la parte del zoco el Jemis de Anyera, á la derecha, hoy nos hallamos con otros núcleos en Beni Hosmar, en Beni Madan y en los alrededores del Rincón.

Tetuán parece hoy bloqueado por los moros, y aunque realmente no lo esté, es necesario desconocer la extraña psicología del moro para cerrar los ojos á la realidad y no suoner que el enemigo cree con toda su alma que nos movemos según su voluntad, y que esta creencia, disparatada casi siempre, le hace esperar fuertemente en una paz conveniente para sus intereses.

Podrá no ser verdad todo esto; pero ¿quién es el que quita al moro todas estas fantasías de la cabeza?

Esta misma tarde, en el Añin, á cien pasos de la plaza de España, ha sido agredido un soldado por dos moros.

La noticia dolorosa de la terrible tragedia nos hizo perder toda esperanza de que llegase el correo; pero á su hora habitual el correo llegó.

¿Y sabes, lector, qué fenómeno se produjo cuando se supo que el correo había llegado? Pues uno bien sencillo y que puedo exponerte en estas palabras que oí en todo Tetuán y que demuestran el estado de los ánimos:

—La llegada del correo ha sorprendido á todo el mundo... La agresión á la diligencia, no.

¿Qué consecuencias tendrá para nuestra acción política el suceso de hoy? Muy graves, si no se pone remedio enérgico é inmediato.

¿Quién se arriesgará á venir en adelante desde Ceuta á Tetuán por la carretera?

¿Quedarán cortadas las comunicaciones con Ceuta, como lo están con Tánger? No lo esperamos. No puede ser que esto ocurra, porque sería el fracaso más estúpido que podía sufrir nuestro sistema colonizador.

El triste hecho, que todos lloramos, puede servir de ejemplar aviso, de punto de partida que defina la actitud que debemos seguir inmediatamente.

No se trata de un azar de la campaña; no es ésta una agresión aislada que cometen unos bandidos, puesto que se ha repetido tres ó cuatro veces en muy pocos días; es el síntoma de un estado de inseguridad para nosotros y de audacia para los moros—sean

quienes fueren los que la han realizado,—que no puede continuar un día más.

Cuanto llevo escrito es producto de las impresiones que he recogido en toda esta ciudad, oídas de labios de españoles bien probados. Yo, con exponerlo aquí con mi sinceridad de siempre, creo haber cumplido mi deber.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Tetuán, julio 1913.

De Larache

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE. (Jueves, tarde.) Jefe de Estado Mayor, de orden comandante general, participa á V. E. que esta mañana hizo, por fuerza montada tabor Arcila, reconocimiento sobre el zoco El Seff La Garbia, llegando hasta Ain Kaudini, Ain Kentune y Ain Kadil sin novedad, observándose en actitud pacífica habitantes toda aquella comarca, que dedicanse á sus faenas agrícolas y pastoreo, y confirmando propósitos de sumisión Redana y Cabel Bebid.

Procedése arreglo línea telegráfica Arcila-Tánger.

De Rincón de Medik

El general Primo de Rivera.

RINCON DE MEDIK. (Jueves, noche.) Ha llegado á Tetuán, de regreso de Ceuta, el general Primo de Rivera, acompañado de un ayudante.

Cambio de fuerzas.

Desde Río Martín ha marchado á Rincón de Medik el batallón de Llerena, y por el contrario, el batallón de cazadores de Arapiles, que estaba en Rincón de Medik, ha marchado á Río Martín.

Los «pacos».

Durante todo el día se ha sostenido tiro-teo con los «pacos» en la posición de Lauzén.

La aduana en Martín.

Una representación de la Cámara de Comercio visitó al general Alfau, y le expuso las dificultades con que se tropieza para recoger la mercancías en Río Martín.

El general Alfau prometió atender las quejas y remediar las deficiencias.

Después se reunió la Cámara de Comercio, y aprobadas las tarifas de transportes, se comenzó á subir las numerosas mercancías que hoy en Río Martín.

Sumisiones.

A las seis de la tarde se presentaron al general Alfau los kaidés de Malalfen, Benisalem y Riefia.

Hicieron protestas de paz y sacrificaron un toro.

El residente general les expresó su satisfacción y agradecimiento por el acto realizado.

Luego los mismos kaidés visitaron al bajá con objeto de declarar que se someten incondicionalmente.

De Tánger

Un crimen de los moros.

TANGER. (Jueves, tarde.) Esta madrugada ha sido brutalmente agredida por varios moros María Vázquez, de sesenta años, mujer española que estaba de criada en el café Rosita.

Por la gravedad de las heridas fué imposible que le tomara declaración el cónsul de España, que acudió al lugar del suceso en los primeros momentos.

Por algunas palabras que pronunció María Vázquez se deduce que fué acometida por varios moros, que la descargaron tremendos garrotazos en la nuca.

Resultó con la mandíbula destrozada.

En grave estado fué conducida al hospital español.

Los moros agredieron á la infeliz mujer solamente para robarla.

De Ceuta

El «Audaz» y el «Osado».

CEUTA. (Jueves, madrugada.) Procedente de la Carraca ha fundeado el destroyer Audaz.

El Osado marchó á carbonear.

El cabo Güel

Mañana vendrá de Tetuán el cabo voluntario del regimiento de caballería de Vitoria D. Juan Antonio Güel, que marcha á Barcelona en uso de licencia.

Ha estado un mes destacado en la posición de Lauzén.

Los que llegan.

De Madrid llegó el médico mayor señor Casares, perteneciente al Instituto Higiénico Militar.

Trae suero antiftico fresco, que prepara dicho Centro, y hará algunas aplicaciones en estos hospitales.

Llegaron también el coronel, Sr. Bernal, y el teniente coronel Sr. Gil Yuste, del regimiento de infantería de Ceuta, destacado en Tetuán.

Esta semana regresarán á dicha ciudad.

Una petición.

Una Comisión de vecinos del campo exterior, acompañada del concejal D. Juan Moreno, ha visitado al alcalde D. José Trujillo y al comandante general accidental Sr. Serrano,

para solicitar que pasten los ganados en los montes pertenecientes al ramo de Guerra que están situados dentro de la primera zona polémica, mientras duren las presentes circunstancias, que aconsejan no llevarlos a pastar al campo moro, dadas las frecuentes agresiones de los kabilenos.

El general Serrano ha accedido a esta petición.

Los heridos.

Mejoran de sus heridas el teniente de moros tiradores del Rif, Sr. Copras, y el comandante del regimiento de Wad-Rás, Sr. Moreira.

Servicios de aprovisionamiento.

Ha fundado el vapor *Ciudad de Soler*, procedente de Argelia, con un cargamento de paja destinado a la Administración militar.

El vapor *Cabo Paz* ha regresado de Rincon de Medik, adonde transportó un convoy de víveres.

Abarrotado de arroz destinado al abastecimiento del ejército de operaciones, fundó el vapor austriaco *Frichi*, procedente de Fiume.

Para sus destinos.

Ha marchado a Tetuán para posesionarse de su cargo el nuevo gobernador militar de aquella alcazaba, comandante de Infantería D. Cándido Sotelo.

Se ha incorporado al batallón de las fuerzas regulares indígenas de Ceuta el capitán Sr. Fernández Ortega.

Mañana marcharán a Tetuán el general Primo de Rivera y su ayudante el capitán señor Campomanes.

El doctor Belenguer.

Llegó el doctor Belenguer, continuando su viaje a Tánger en el destructor *Audas*.

Regresará mañana a Ceuta y Tetuán.

La operación de Lauzien.

Personas llegadas de Tetuán elogian la operación llevada a cabo anteayer en Lauzien.

La caballería del regimiento de Victoria se hallaba convenientemente emboscada, y cuando los moros se aproximaron cargó sobre ellos con tal empuje, que les arrolló, causando 25 muertos vistos.

De Melilla

El moro Joaquín en Melilla.

MELILLA. (Jueves, tarde.) Acaba de llegar a esta plaza, procedente de Alhucemas, el moro Joaquín, recientemente indultado.

Joaquín se muestra contentísimo por su indulto, que le permitirá volver a su patria, de la que ha estado ausente veinticinco años.

Mañana mismo se propone embarcar para la Península, previo el oportuno cambio de indumentaria, y una vez allí, marchar a Zaragoza y Teruel, con objeto de abrazar a su anciana madre y postrarse ante la Virgen del Pilar.

La alegría del moro Joaquín es indescriptible.

Contrabando de armas.

Nuestros distinguidos convecinos los señores Lalama, Ballesteros, Yebra y Levi, que habían hecho un viaje a Gibraltar, vieron durante su estancia allí a un rifeño que les inspiró sospechas.

Acercáronse a él y trabaron conversación con el morito, logrando con hábiles preguntas que aquél les confesara que estaba encargado de hacer un importante contrabando de armas por cuenta de los kabilenos de Beni Uriagel.

Los señores citados se apresuraron a poner el hecho en conocimiento del vicecónsul de España.

Por el alma del general Axó.

En la capilla de la Purísima Concepción se ha celebrado una solemne función religiosa por el alma del general Axó.

De provincias

Embarque de ganados y efectos.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) En el vapor *Vicente Ferrer* están embarcando, con destino al Ejército de África, 42 mulos para Artillería y caballos para los servicios de la ambulancia de Sanidad llegada ayer, procedentes de Madrid y de la Remonta.

Además embarcan unas 100 cajas de granadas, procedentes de la fábrica de Artillería de Sevilla, y 12 cajas de municiones del parque de Algeciras.

Herido de una coz.

Un mulo dió una fuerte coz a un soldado de Sanidad, ocasionándole una gran herida en la pierna derecha.

El soldado ha ingresado en el hospital.

Las bajas francesas

PARIS. *La Presse Colonial* publica hoy una información que los demás periódicos acogen con reservas.

Dice que ha recibido una carta de Marruecos, firmada por uno de los oficiales que tomaron parte en el combate de Tadla, quien le asegura que no se ha dicho todavía la cifra exacta de las bajas que los franceses sufrieron.

El día 8 tuvieron 24 muertos, de los cuales los moros se llevaron 14.

El día 9 fué rechazada la columna Mangin.

Y el día 10 tuvieron 50 muertos, de los cuales se llevaron los moros 43, con una ametralladora y 55 fusiles.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CONFLICTO QUE SE AGRAVA

MOVIMIENTO OBRERO EN CATALUÑA

Incidentes y detenciones

Barcelona, 29 julio 1913.

Ha estallado hoy la anunciada huelga de obreros del arte fabril. Ha sido un chispazo al que los interesados no quieren dar importancia, esforzándose en asegurar que es debido al entusiasmo irreflexivo de unos pocos, motivado por causas ajenas a los propósitos del Sindicato obrero La Constancia, iniciador del movimiento, y prueba tan sólo de la unanimidad y simpatía con que la clase obrera ha recibido el acuerdo adoptado en la reunión de delegados celebrada el domingo.

No es, no, un hecho aislado, y lo prueba que de una fábrica se extendió a siete, todas en la misma barriada en que cuenta con mayores elementos y con más decididos partidarios el Sindicato. Así lo han entendido las personas que siguen de cerca el movimiento huelguista y también la autoridad gubernativa, que tiene noticia de lo que se viene fraguando.

Los incidentes de hoy no han revestido importancia excepcional, pero han sido un ensayo y de ello no tardaremos en convencernos. Mañana, pasado quizás, pero no pasará de la semana que la huelga de obreros del arte fabril será general, a pesar de su inopuntividad—reconocida por la mayoría de los obreros sensatos—y de que no cuentan, como demostraré, sus organizadores con fuerzas suficientes ni simpatías entre los interesados, ni elementos para prolongar la lucha.

A pesar de que oportunamente he ido dando cuenta del movimiento, creo conveniente reproducir lo más importante de lo que piden, no los obreros, sino un Sindicato, La Constancia, que se ha erigido en representante de los ochenta ó noventa mil trabajadores dedicados en Cataluña a la industria fabril, a pesar de que no tiene adheridos ni un ocho por ciento.

Este Sindicato redactó hace unos dos meses unas bases de trabajo que eran, simplemente, en opinión de muchos, una verdadera revolución en el arte fabril. Pedían que la jornada semanal, que actualmente es de sesenta y seis horas, se rebajara de un golpe a cincuenta (tres y media menos que en Inglaterra). Que la mano de obra á destajo se retribuyera con un aumento de un 40 por 100, y que el jornal actual fuera también aumentado en un 25 por 100. Pedían además que la jornada nocturna se rebajara á ocho horas diarias, y que fuera reconocida explícitamente la Sociedad obrera. Las bases terminaban señalando á los patronos el plazo de un mes para ser aceptadas, amenazando, en caso contrario, con la declaración de la huelga. Seguidamente empezó una serie de mítines en la totalidad de las poblaciones obreras de Cataluña, iniciándose una activísima campaña de propaganda que terminó con el mitin que se verificó en la Casa del Pueblo de Barcelona el domingo último.

Algunos Centros obreros del arte fabril las aceptaron, y haciéndolas suyas las presentaron á sus patronos, donde éstos se hallan constituidos en asociación, como Olot y alguna otra población. Pero en su mayoría, el resto de los patronos sólo tuvo noticia de las nuevas bases por lo que decía la Prensa, pues no les fueron entregadas ni lo han sido tan sólo.

El Sindicato, siempre en nombre de la totalidad de los obreros, las presentó también á la Cámara Industrial, á la Unión Industrial y al Fomento del Trabajo Nacional. Las dos primeras hicieron ver los inconvenientes que existían para dictaminar sobre asunto tan importante en un plazo tan breve. El Fomento, escudándose en lo vario de su constitución, que comprende industria, comercio, navegación y otros ramos de la actividad humana, se creyó incompetente para ocuparse en el asunto, limitándose á declarar que se prestaría gustoso á ser intermediario entre los obreros y los patronos interesados, caso de que unos y otros solicitaran su mediación, pero no á emitir dictamen en pro ó en contra de las peticiones.

El plazo señalado para que los patronos manifestaran si aceptaban ó no las nuevas bases terminó á principios del mes, y el Sindicato siguió sus trabajos hasta llegar á la Asamblea de delegados de las diversas comarcas de Cataluña, en la que se acordó la huelga general del oficio.

Los organizadores de este gravísimo movimiento, de incalculables consecuencias para la industria fabril de Cataluña, declaran que cuentan tan sólo en Barcelona con 9.000 asociados; pero que cuentan con las simpatías y la adhesión incondicional de la mayoría de los demás obreros. En el resto de Cataluña aseguran que tienen 30.000 asociados, sin contar los que, aun no siéndolo, secundarán el movimiento.

Estos son, expuestos brevisísimamente, los antecedentes del asunto que hoy preocupa vivamente á la opinión en Cataluña. Mañana expondré al detalle las peticiones obreras y los fundamentos en que las apoyan y el estado exacto de opinión entre los trabajadores de las diversas comarcas á las que afecta el movimiento, que unos quieren presentar como simplemente económico y otros, y no son los menos, como político.

LUIS FIGUEROLA

Crece la huelga.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha aumentado la huelga con relación al día de ayer.

Hasta la una tenemos noticia de 27 fábricas más, que suman un conjunto de 1.300 obreros y obreras.

Las fábricas son de menor importancia. Los grupos de mujeres y chiquillos continúan circulando por las inmediaciones de las fábricas en que se trabaja.

En todas ellas hay parejas de la Guardia Civil.

Entre las fábricas que se ha declarado la huelga, figura la llamada del cáñamo, de los Sres. Godó, situada en San Martín de Provensals.

El número de obreros ocupados en ella es de 600 de día y 600 de noche.

En las demás fábricas cerradas el número de obreros es de quince á veinte.

En la fábrica de hilados de los Sres. Fabra y Coats, abandonaron el trabajo á las once unos obreros albañiles, en número de 40 y 17 oficiales albañiles, pero en los talleres continuaron trabajando los obreros.

Se han reanudado los trabajos en la fábrica de cáñamo de Casalt, barriada de Sans; en una fábrica de panas de la calle de Rosellón y en otra de sedas de Tarrasa.

Estas son las noticias de última hora.

Noticias de los pueblos.

De Badalona han comunicado por teléfono que la suspensión del trabajo es completa y general.

En Sabadell han entrado al trabajo á primera hora la mayor parte de los obreros; pero después del almuerzo fueron abandonando paulatinamente los talleres, sin que se produjera incidente alguno.

En Tarrasa, según han telefoneado, á las once no había sido reanudada la huelga.

No tenemos noticias de Igualada, donde había de empezar la huelga hoy.

También estaba anunciada para hoy en Villanueva.

Las noticias recibidas no lo confirman.

Otros detalles.

Esta mañana pequeños grupos de huelguistas han recorrido los almacenes que algunas fábricas tienen en Barcelona, con el propósito de que cerraran las puertas; pero se han disuelto sin conseguirlo.

La huelga se acordó á las dos de la madrugada de ayer por el Comité de la Federación regional del arte fabril.

Los delegados salieron con las oportunas órdenes.

Hoy, como ayer, el Centro está muy concurrido de obreros para cambiar impresiones y enterarse del éxito de la jornada.

En grandes pizarras, colocadas en la pared, se van escribiendo las noticias de la huelga á medida que se reciben.

Entre las noticias, todas favorables á los obreros, hay indicaciones como las siguientes:

«Paro general. Gran éxito. Despreciad informaciones de los periódicos burgueses.»

«En la calle del Parlamento un redactor de «El Correo Catalán» ha disparado cuatro tiros á los huelguistas.»

«El entusiasmo entre los que se reúnen es completo. Las impresiones y noticias todas son favorables á la huelga.»

Durante esta madrugada han salido y llegado varios delegados obreros de fuera de Barcelona.

Los obreros tienen otro Centro, situado en la calle de Ballest, que también está muy animado, predominando en la concurrencia las mujeres.

El Centro se denomina de Cultura racional. Parece que la Policía vigila el local por si se celebrara allí alguna reunión clandestina.

Se ha indicado á los directores del Centro que, en caso de ocurrir esto, cerrarían el local.

Lo que dice el Comité.

El Comité de huelga, por boca de su presidente, ha insistido en que la huelga no tiene carácter político, sino exclusivamente económico.

Ha recordado que hace seis semanas que tienen presentadas las bases á los patronos; que ninguno de éstos ha dado contestación á ellas, y que oficiosamente sólo han sabido que serían denegadas.

Para demostrar que la huelga es únicamente económica, ha manifestado que si hoy ó mañana les concedieran de las bases presentadas la que hace referencia á la rebaja de la jornada, se daría inmediatamente por terminada la huelga.

Ha añadido que mientras dure ésta procurarán no hacer provocación alguna; pero si parten de la Policía, como ayer, se atenderán á las consecuencias.

Por último, manifestó que no han pedido ni pedirán nunca apoyo á ningún partido político.

Los patronos.

Por parte de los patronos reina mucha indecisión.

Como hemos dicho, la mayoría de ellos no han recibido las bases redactadas por los obreros. Sólo han tenido de ellas noticia oficiosa.

Algunos fabricantes tienen el propósito de cerrar definitivamente hasta nueva orden.

Entre los á quienes se atribuye tal propósito, está la importante fábrica La España Industrial.

Dos fábricas de San Martín han aparecido cerradas, y con rótulos en que dicen: «Cerrada hasta noviembre».

Un periódico se hace eco de una impresión recogida en la Cámara Industrial, que, si bien ha sido desmentida, á título de información la transmito.

Dice el periódico (que es *La Veu de Catalunya*) que los fabricantes mantienen su actitud ante el conflicto, por creer que las bases presentadas son exorbitantes y no merecen la pena de ser contestadas.

Añade el suelto que, delante de la situación creada por los obreros, no queda otro recurso que cerrar las fábricas, en la imposibili-

dad de acceder á las exigencias de los obreros.

Como digo, estas manifestaciones han sido desmentidas en el sentido de que no hay personalidad en la Cámara Industrial con suficiente autoridad para hacer en nombre de aquella declaraciones tan graves; pero por otra parte se insiste en que ésta es la creencia de la mayoría de los fabricantes.

Algunos de Barcelona, Sans, San Martín y Gracia, se han reunido en el Fomento del Trabajo Nacional.

Al salir les hemos interrogado, pero se han encerrado en una absoluta reserva, afirmando que sólo habían tomado acuerdos generales y cambiado impresiones acerca del conflicto obrero.

La reunión ha durado dos horas.

Apoyo á los huelguistas.

Los cilindros y aprestadores reunidos con otros ramos de la fabricación relacionados con la textil, han acordado prestar apoyo moral y material á los compañeros de los ramos fabriles en huelga y que recurrirán á la huelga respectiva en cuanto lo pida el Comité de la Federación del arte textil.

La Sociedad de Obreros en géneros de punto ha acordado reanudar la huelga de los textiles.

A última hora de la madrugada terminó la reunión, donde fué tomado este acuerdo.

Precauciones.

Continúan las precauciones gubernativas. En el Gobierno civil se ha montado una oficina especial y las autoridades han conferenciado repetidas veces respecto al curso de la huelga.

Tiros en Sabadell.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Nos dicen oficiosamente, sin haberlo podido comprobar, pero con caracteres de verosimilitud, que en Sabadell, á consecuencia de la huelga, ha habido una colisión y se han disparado algunos tiros.

Estadística de la huelga.

El número de fábricas de Barcelona en que se han suspendido los trabajos es de 198.

Los huelguistas en números redondos son 17.450.

Muchas fábricas no son sino edificios en los cuales existen varias industrias que no tienen de común más que la fuerza motriz y el edificio.

En la Barceloneta, que es Pueblo Nuevo, hay 43 fábricas con unos 2.000 huelguistas.

En el distrito de Atarazanas, que comprende el Paralelo y Hostafranch, hay 33 fábricas con 1.100 huelguistas.

En el distrito del Hospital, que comprende la calle de la Riereta y otras, donde de antiguo existen muchas fábricas, están paradas tres, con 39 huelguistas.

En el de la Concepción, que comprende la barriada de Gracia y el ensanche de la derecha, hay 46 fábricas, con 5.717 huelguistas.

En el de la Universidad, que comprende la barriada de Las Cortes, hay ocho fábricas, con 1.650 huelguistas.

El distrito del Norte, que comprende la mayor parte del término de San Martín, tiene 31 fábricas, con 3.784 huelguistas, y en el del Sur, que comprende los barrios de la Marina, Casa Antúnez y extremo de Sans, hay dos fábricas, con 238 huelguistas.

En el distrito del Oeste, que comprende la barriada de Sans y parte alta de Hostafranch, hay 29 fábricas, con 4.836 huelguistas.

Varias noticias.

Hemos recorrido los barrios obreros, y observado que la tranquilidad es completa en San Andrés.

En la calle de la Princesa se han cerrado tres fábricas y en otras trabajan algunos obreros.

En Sans se trabaja en algunas fábricas por obreros que no pertenecen á la Federación del Arte Fabril.

En Hostafranch y Las Cortes no ha ocurrido incidente alguno.

En Hospitalet se han declarado esta mañana en huelga 600 obreras de la fábrica de Trias, todas trabajadoras antiguas.

Noticias de Villanueva y Getrió dicen que se han suspendido los trabajos, á consecuencia del mitin que celebraron ayer los obreros.

De Tarrasa y Manresa no se tienen aún noticias.

En La Constancia.

BARCELONA. (Jueves, noche.) En el Centro obrero La Constancia reina gran animación.

En la pizarra se van colocando las noticias que se reciben de la marcha de la huelga en Barcelona y en los pueblos.

Los concurrentes acogen cada nueva noticia con grandes aplausos y vítores.

El Comité trabaja activísimamente, dando órdenes relacionadas con la huelga.

El presidente del mismo me ha manifestado que las versiones que circulan acerca de la crisis fabril de Cataluña son exageradas.

Los grandes fabricantes de Barcelona podrán expedir sin la menor dificultad todas sus existencias mientras dure el conflicto.

A esos, por lo tanto, les conviene la huelga. Pero los pequeños fabricantes, que son la mayoría, carecen de recursos para resistir el paro.

Dicho presidente insiste en que esta huelga no es política.

También me ha asegurado que el paro es general en Barcelona, Badalona, Tarrasa, Sabadell, Villanueva, Manresa, Igualada y Reus.

Pero otros informes, que tengo por verídicos, desmienten estas noticias.

Tres detenidos.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Han ingresado en la cárcel tres detenidos á consecuencia de ejercer coacciones y promover escándalos.

Diario denunciado.

Ha sido denunciado *El Progreso* por la publicación de excitaciones á la violencia contra las fábricas.

Carteles prohibidos.

El gobernador civil ha prohibido la exhibición de carteles apologeticos de la huelga que

han paseado en carruaje por las afueras de la población.

Llamamiento á filas.

Han sido llamados á filas los individuos de los Cuerpos de la región que estaban disfrutando licencia trimestral ó ilimitada.

También se ha dispuesto la suspensión de permisos á los jefes y oficiales de la región.

De los pueblos.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Las últimas noticias que se reciben de los pueblos de la provincia son las siguientes:

En Igualada se trabaja como de ordinario, y se cree que la huelga empezará mañana.

En Villanueva huelgan 1.900 obreros. En Badalona huelgan 2.500.

En diversas fábricas de Manresa, Vich, Ripoll y situadas en las cuencas de los ríos Ter y Freser se trabaja como de ordinario.

Durante la mañana se trabajó normalmente en Tarrasa.

A la una de la tarde llegaron los comisionados de Barcelona.

Se promovió alarma, cerrando las puertas el comercio y saliendo á patrullar las fuerzas de la Guardia Civil.

La Policía fué en busca de los comisionados, no encontrándoles.

Un grupo de un centenar de personas de las fábricas recorrió la ciudad, consiguiendo que cesara el trabajo en la fábrica de Boix.

Acudió la Guardia Civil y disolvió el grupo, deteniendo á once de los que lo formaban. Después continuó la tranquilidad.

En el Gobierno civil.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Ha terminado la entrevista del gobernador civil con la Comisión del Comité obrero del Sindicato La Constancia.

Han asistido á la entrevista el presidente del Comité, tres vocales varones y una mujer.

Insistieron los obreros en que la huelga tiene carácter exclusivamente económico, para mejorar la situación de los obreros.

Negaron que fuera revolucionaria, insistiendo en que tienen deseos de transigir y declarando que si se concede la rebaja de la jornada á nueve horas reanudarán el trabajo y empezarán las negociaciones para las restantes bases.

Mañana conferenciará el gobernador con los patronos.

De Manresa y de Sabadell.

Telefonan de Manresa que se ha suspendido el mitin organizado por los socialistas.

De Sabadell comunican que el número de huelguistas es de 2.500 y que reina tranquilidad.

También refieren que la huelga se planteó como en Barcelona.

A primera hora sólo faltaron al trabajo algunos obreros.

Después del almuerzo se declaró la huelga en varias fábricas.

Al medio día holgaban el 50 por 100 de los obreros de Sabadell.

Grupos de mujeres recorrían las calles gritando y excitando á la huelga.

En la plaza del Ayuntamiento se agruparon los huelguistas vocando.

La Guardia Civil disolvió los grupos.

A media tarde un grupo alborotaba en la calle de la Cruz.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años
(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de agosto de 1863.

PARIS. *Le Moniteur* publica una proclama del general Torey explicando las intenciones del Emperador para regenerar Méjico. En dicho documento se manifiestan deseos de que la propiedad sea respetada; de que los compradores de bienes nacionales, que adquirieron éstos legítimamente, no sean inquietados; de que se forme una ley de quintas y de que se proteja la religión católica. Añádease que el Emperador vería gustoso que se proclamase la libertad de cultos, se organizaran los Tribunales; se impusieran castigos a los malhechores y se reconciliaran todos los partidos. La Emperatriz recibió ayer al arzobispo de Méjico.

SHANGHAI. Ha habido un gran terremoto en Manila. Tres poblaciones han sido destruidas, quedando sepultadas bajo sus ruinas 10.000 indígenas. Las noticias de Bombay dicen que Nena Sahib, el célebre caudillo de la insurrección de los cipayos, ha sido preso.

La guerra balcánica

La Conferencia de Bucarest

Sesión inaugural.

BUCAREST. La sesión inaugural de la Conferencia fué muy corta. Después de las presentaciones de rúbrica, los delegados rogaron a Majoresco, Presidente del Consejo de Ministros de Rumania, aceptase la presidencia. Majoresco consintió en ello y pronunció un breve discurso diciendo que la Conferencia debía procurar, ante todo, el establecimiento del equilibrio de las fuerzas balcánicas. Venizelos, Presidente del Consejo de Ministros de Grecia, contestóle en el mismo sentido. Declaró que dicho equilibrio balcánico era la obsesión suya y la preocupación de los aliados de Grecia. Majoresco propuso que hubiera un armisticio de cinco días.

Su propuesta fué aceptada por unanimidad. Acto continuo fué transmitida telegráficamente la orden del armisticio á todos los generales de los ejércitos beligerantes. Todos los delegados manifestaron que tenían plenos poderes de sus Gobiernos respectivos para hacer la paz.

Impresiones. VIENA. Las noticias que llegan sobre la primera sesión de la Conferencia de Bucarest, han causado impresión excelente. Se estima que las negociaciones van por buen camino. Créese aquí que si el armisticio ha sido pactado se debe á los buenos oficios del Rey Carol de Rumania cerca de sus colegas los Reyes de Serbia, Grecia y Montenegro.

Háblase de que había negociaciones directas y secretas de algunos de los beligerantes con Potencias europeas. Esas negociaciones tendrán gran influencia en el resultado final de la Conferencia. Confíase sobre todo en Rumania, que está firmemente resuelta á que no haya más guerra en los países balcánicos.

Guetchoff en San Petersburgo. SAN PETERSBURGO. Ha llegado el ex Presidente del Consejo de Ministros de Bulgaria, Guetchoff. Se atribuye á su viaje importancia política.

Turquía y Grecia. ATENAS. Han llegado dos delegados turcos. Vienen á reanudar las relaciones diplomáticas entre Turquía y Grecia.

La huida de los búlgaros. SALONICA. Los búlgaros, al huir, han prendido fuego á Djoumaia. Luego prosiguieron su huida.

Los griegos se detienen. ATENAS. Cumpliendo órdenes del Rey, el ejército griego se ha detenido en su marcha de avance.

La desmovilización? BUCAREST. Los delegados búlgaros, después de haberse firmado ayer la suspensión de las hostilidades por cinco días, van á proponer la desmovilización simultánea de todas las tropas balcánicas.

El Sr. D. Luis Gertsch, delegado para España de la Asociación de la Prensa Internacional, nos transmite la siguiente protesta que acaba de recibir de una importante Sociedad humanitaria de Atenas. Dice así: «Después de haber tenido conocimiento del telegrama de protesta dirigido por S. M. el Rey de Grecia á todos los jefes de Estado de las Reseñas de los consules de las grandes Potencias, así como de las descripciones hechas por los corresponsales de la Prensa extranjera, los cuales han podido «de visu» darse cuenta de los crímenes y de las atrocidades sin nombre y sin precedentes en la Historia, cometidos por el ejército y las hordas búlgaras en Macedonia y en Tracia; Considerando que los búlgaros han torturado y matado á prelados, ancianos, mujeres, niños, sin distinción de razas ó de religión;

que han violado á vírgenes y deshonrado á mujeres; que han pillado, devastado é incendiado ciudades y pueblos prósperos, sembrando en todas partes la muerte y la desolación; Profundamente indignados por estos crímenes, más horrorosos que los cometidos en la antigüedad por los pueblos bárbaros en el curso de sus invasiones;

Protestamos vivamente en nombre de la civilización, del humanismo, de la libertad y de la legalidad contra estas crueldades búlgaras ante el mundo civilizado entero, y llamamos su benevolente atención sobre esta violación contra toda ley y estos crímenes, cometidos contra los pueblos sin armas é indefensos, crímenes que resultan un insulto á la civilización y á la Humanidad entera.—Siguen varias firmas.»

COSAS FRANCESAS

Sesión nocturna. PARIS. La Cámara de diputados acabó la sesión á la una y treinta y cinco de la madrugada de hoy. Aprobó el presupuesto, que ya lo había sido por el Senado.

Hubo á última hora gran discusión, y M. Barthou pronunció un discurso. La Cámara suspendió las sesiones y los diputados han comenzado hoy á irse de veraneo.

En el Senado. PARIS. En el Senado dió hoy comienzo la discusión de la ley de los tres años. Hay bastantes senadores inscritos para hacer uso de la palabra; pero se cree que la discusión no durará más de tres días. Asiste á la discusión casi todo el Gobierno. Dice «La Patrie».

PARIS. «La Patrie» dice que apenas se apruebe la ley militar de los tres años presentará la dimisión el ministro de la Guerra. Agrega que le sustituirá M. Baudin.

MÉJICO

Nota oficial. PARIS. He aquí la nota oficial enviada por el general Huerta, dictador de Méjico, á los embajadores y ministros de su país en el Extranjero:

«Los esfuerzos hechos por el Gobierno con objeto de pacificar el país dan resultados decisivos. Circulan nuevamente los ferrocarriles entre Chihuahua y Ciudad Juárez. Lo mismo ocurre en la frontera de los Estados Unidos, Laredo y Monterrey. Es reparada activamente la línea entre Chihuahua y Zacatecas, que en breve reanudará el servicio. Las columnas colocadas bajo las órdenes de los generales Maass, Rubio, Navarrete y Téllez, gracias á movimientos combinados, han expulsado á los carrancistas del Estado de Coahuila. En consecuencia, la línea férrea Ciudad Porfirio Díaz y Monterrey volverá en breve á funcionar. El revolucionario Carranza, desalojado de Coahuila, se ha refugiado entre sus partidarios del Norte del Estado de Durango, donde operan, al presente, fuertes columnas federales. Las bandas zapatistas del Estado de Morelos, perseguidas tenazmente, se han refugiado en las zonas montañosas de los Estados de Morelos y Michoacan. Se ha logrado destruir completamente á una de ellas. Los rebeldes de Campeche, con su jefe, Castillo Brito, se han refugiado en el territorio guatemalteco, después de haber sufrido una derrota.»

Siguen los atentados en los trenes. Arrojado á la vía. PARIS. Llevando sus ahorros, que ascendían á 270 francos, un trabajador del campo, llamado Gohutter, belga, tomó el tren en Meaux para regresar á su país natal. Pocos momentos antes de entrar el tren en la estación de Crony, varios individuos que se encontraban en el mismo departamento se arrojaron sobre el belga, y, después de quitarle todo el dinero que llevaba, lo echaron á la vía, donde, herido gravemente en la cabeza al caer, perdió el conocimiento. Cuando volvió en sí, el pobre obrero pudo llegar andando hasta la estación de Mareuil, pero no hablando ni una palabra de francés, no pudo hacerse entender. El infeliz no tuvo más remedio que hacer á pie el trayecto de 35 kilómetros hasta Meaux, donde, gracias á uno de sus compañeros que le sirvió de intérprete, pudo al fin explicar el atentado de que había sido víctima. Viajero asesinado. DARMSTADT. En un departamento de segunda clase del tren expreso procedente de Francfort, ha sido encontrado un viajero muerto, tendido sobre el piso del vagón. Junto al cadáver había un portamonedas, que sólo contenía una moneda de cobre. La Policía ha comprobado que se trata de un asesinado. La víctima tenía el cráneo abierto, por haber sido golpeado con un instrumento contundente. En los dedos de la mano derecha presentaba equimosis, signo de que hubo lucha. Se ha podido identificar la víctima. Es un comerciante apellidado Brechner, establecido en Darmstadt. Había tomado el tren en la estación de Langen.

CASTRO Y GOMEZ

Insurrección en Venezuela

Combates. NUEVA YORK. Despachos cablegráficos de Curaçao dicen que el general Castro, al frente de una expedición, ha desembarcado en territorio venezolano. Inmediatamente se le incorporaron numerosos partidarios. Formó una columna bien armada y marchó sobre Coro, residencia del gobernador del distrito del mismo nombre. Este fué preso, y Castro nombró nuevas autoridades. Desde Coro lanzó un manifiesto, declarando destituido á Gómez de la Presidencia de la nación. En las fronteras colombiano-venezolanas hay mucha agitación. Despachos de Bogotá dicen que los castristas emigrados se preparan á invadir de un momento á otro el territorio de Venezuela, ayudando así el alzamiento de su caudillo. El Presidente Gómez ha enviado rápidamente varias columnas sobre Coro. Ya ha habido pequeños combates entre dichas columnas y las partidas castristas.

Empleo Nesfarina con frecuencia en casos de intoxicación ó catarros intestinales de origen americano. (Doctor Morales, Santander.)

LO QUE DICE «L'ECHO DE PARIS»

EL VIAJE DE POINCARÉ

¿Revista naval? PARIS. «L'Echo» publica una interesante información acerca del viaje de M. Poincaré á España. Dice que durante la estancia de S. M. el Rey D. Alfonso en París, quedaron convenientes todos los detalles. M. Poincaré, según estas noticias, saldrá de París el 6 de octubre de este año. Y, por Hendaya, dirigirse á Madrid. Pasará varios días en la capital de España y uno en Toledo, donde visitará detenidamente la Fábrica de Armas. No regresará á París por tierra. Irá á Cartagena, donde le estará esperando un crucero francés. El Rey de España le acompañará á dicho puerto, donde se reunirán todas las fuerzas navales españolas. Y éstas serán pasadas en revista por Don Alfonso XIII y M. Raymond Poincaré. A bordo del crucero francés ya citado, el Presidente marchará á Marsella, adonde llegará el día 12, probablemente. Y, en tren especial, trasladarse á París. En su viaje á España será acompañado por el ministro de Negocios extranjeros, Pichón.

GUERRA Y MARINA

Submarinos ó hidroaeroplanos. LONDRES. Uno de los principales objetivos de las maniobras navales que se efectúan actualmente, es estudiar el papel que, en la guerra marítima, pueden desempeñar los submarinos y los aeroplanos. Hasta ahora el Almirantazgo no se había fijado, sino accidentalmente, en el problema de la cooperación de esos nuevos elementos de lucha. Los submarinos, agrupados á un cierto número de cruceros y barcos transportes, obran aisladamente y nunca lejos de las costas. Esta vez, al contrario, se ha procedido de diferente manera. La flota roja, encargada de efectuar la invasión, cuenta con un grupo importante de submarinos. En lo que respecta á los hidroaeroplanos, se ha tratado igualmente de poner sus cualidades á prueba. Los de la estación aérea de Cromarty han prestado á la flota azul ó defensiva importantes servicios. Han descubierto unos cuantos submarinos cuando éstos se aproximaban para torpedear á la flota azul anclada en el puerto, y los han destruido teóricamente.

MISCELANEA

El proceso Krupp. BERLIN. Hoy comienzan los debates secretos del famoso proceso Krupp. Aparecen como culpables siete jefes y oficiales empleados en el ministerio de la Guerra. Dícese que serán procesados y juzgados civilmente varios altos funcionarios de la Casa Krupp, á quienes comprometen las declaraciones de dichos jefes y oficiales. Reina gran expectación. Venecia sin gondolas. ROMA. Venecia está en vísperas de perder sus tradicionales gondolas. Por lo menos dejarán de prestar el servicio ordinario. Se anuncia, en efecto, la creación de una Cooperativa, formada por los gondoleros, con el propósito de explotar la navegación por los canales de la ciudad con canoas automóviles. Así, la poesía de las gondolas se muere. El honor de la familia. BERLIN. En Mindelheim (Baviera) cuando se celebraba el mercado, una muchacha de veintidós años, Olga Herz, disparó varias ve-

ces su revólver contra la amante de su padre. Rodeada por la muchedumbre, siguió disparando é hirió á varias personas. La muchacha declaró que sólo lamentaba no haber matado á la que consideraba como causante de la ruina y el deshonro de su familia. Otro combate en Tripolitania. ROMA. Las tropas italianas han librado en Tripolitania un nuevo combate con los árabes. Los italianos tuvieron ocho soldados y dos oficiales muertos y veinte soldados heridos. Las bajas de los árabes fueron muy numerosas.

COSAS YANQUIS

Ola de calor. NUEVA YORK. Ayer fué aquí el día más caluroso de todo el verano. El termómetro marcó 34 grados de mínima. Hubo infinidad de insolaciones, algunas de ellas seguidas de muerte. Por la noche, barrios enteros fueron evacuados por sus vecinos, que se fueron, llevándose mantas y almohadas, á orilla del mar. En los jardines y paseos públicos durmieron también centenares de miles de personas. Hubo ayer tanto consumo de hielo, que este artículo se agotó á media tarde. El Broadway, al medio día, estaba casi desierto. La mayoría de los comercios cerraron sus puertas, y en muchas oficinas dieron licencia á los empleados.

FRANCESES Y ALEMANES

Otro incidente desagradable. NANCY. Esta tarde llegaron por el canal del Marne dos yates, uno de ellos perteneciente á un negociante de Berlín, y el otro á un ingeniero belga. Ambos yates ostentaban sus respectivas banderas nacionales. La vista de la bandera alemana produjo gran efervescencia en el público, principalmente entre los obreros. Y bien pronto se formaron grupos hostiles. A las seis y media de la tarde, cuando los tripulantes de ambos buques estaban visitando la población y los yates no estaban vigilados, varios grupos llegaron hasta el Moteiro—éste es el nombre del barco alemán—, y arrancándole la bandera, arrojaron el asta al canal y se llevaron el lienzo. Cuando los tripulantes regresaron á bordo y se enteraron de lo ocurrido, lo denunciaron á la Policía, la cual ha detenido á un individuo, el cual ha confesado que, efectivamente, él fué uno de los que arrancaron la bandera. Se le ha condenado á diez días de prisión.

ACCIDENTES DESGRACIADOS

MUERTOS Y HERIDOS. Puente que se hunde. ROMA. Un puente de barcas construido por los Ingenieros militares sobre el Dessin, se hundió al pasar un destacamento de Caballería. Varios soldados cayeron al agua. Dos de ellos perecieron ahogados. Motocicleta que se estrella. NUEVA YORK. Durante una carrera de motocicletas que se celebraba en Cincinnati, una de dichas máquinas fué á estrellarse contra un poste. El depósito de esencia hizo explosión. El corredor que montaba la moto y un espectador perecieron carbonizados. Otras 17 personas recibieron quemaduras. Seis de ellas se encuentran graves. Explosión de una caldera. MARSELLA. En una fundición próxima ha hecho explosión una caldera. Un obrero ha resultado muerto y dos heridos.

AVISOS UTILES

Nuevas lámparas de filamento metálico. En la Asamblea anual de la Unión de Ingenieros Electricistas Alemanes de Breslau, la A. E. G. dió á conocer que ha logrado el perfeccionamiento de la lámpara de filamento metálico, conocida en toda España con la marca «EGMAR», hasta el punto que sólo tenga un gasto de MEDIO VATIO POR BUJÍA, ó sea reduciendo el consumo á la mitad que el de todas las marcas conocidas, valiéndose para ello de medios completamente nuevos. Al principio se aplicará el nuevo perfeccionamiento solamente á lámparas «EGMAR» de gran fuerza luminica, ó sean de 1.000, 2.500 y 5.000 bujías, y se lanzarán las primeras al mercado á principios de otoño. La «EGMAR» sigue, pues, en el mundo técnico á la cabeza de cuantas reformas útiles ha habido en favor de la industria eléctrica, y, por lo tanto, es siempre la mejor lámpara.

VALS MAS PREVER QUE REMEDIAR

«Hace ocho años—nos decía hace pocos días un ilustre profesor de la Universidad Central, que nos visitó para ingresar unos miles de pesetas—quise invertir algunos ahorros, y los puse en imposiciones de «El Hogar Español» y en Obligaciones de una Empresa industrial de esta corte. ¡Ojalá lo hubiera colocado todo en imposiciones de «El Hogar»! Aquellas Obligaciones hace tres años que no se pagan, y no sé en qué vendrán á parar.» Los negocios industriales han creado grandes fortunas, pero no son menos las ruinas que han ocasionado. Son tan difíciles de apreciar en su totalidad todos los factores que influyen sobre la marcha de una industria, que la inmensa mayoría de las personas entra á ciegas. Este género de inversiones debe dejarse para los especialistas ó para los grandes Bancos. El pequeño capitalista debe preferir, ó valores del Estado, en épocas de normalidad y de buena administración, ó valores de sólidas Sociedades de crédito hipotecario. Estas representan el sùmmum de la seguridad. Las crisis financieras ó políticas apenas afectan al valor de la casa de Madrid ó de Barcelona, de la dehesa de la Mancha ó de Extremadura. Quien tenga su capital asegurado con estas garantías, puede dormir tranquilo. La propiedad sin sus inconvenientes y molestias: esto es lo que representan las imposiciones de «El Hogar Español», que al precio actual de 527 pesetas por imposición de 500, y con sólo que se mantenga el 6 por 100, dan un interés neto de 5,69, llamado, según toda probabilidad, á aumentar en un porvenir no lejano. Pesetas.

Imposiciones realizadas..... 30.500.000.
Préstamos realizados..... 42.200.000.
«EL HOGAR ESPAÑOL»
Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario
Madrid, Puerta del Sol, 9.
Barcelona, Ronda de San Pedro, 6.
Sevilla, Méndez Núñez, 18.
Buenos Aires, Cerrito, número 308.

Veraneo en San Sebastián

Para tomar en alquiler chalet ó piso amueblado escribir á la Agencia Sanmartín. Elcano, 8. San Sebastián.

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

PINTURAS GALIAS Anticorrosivas, Esmaltes, Metales, Submarinas, Incombustibles, al aceite. Apartado 240, Madrid.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Banco Español del Río de la Plata

200, Reconquista, BUENOS AIRES. De acuerdo con el artículo 31 de los Estatutos, el Directorio convoca á los señores accionistas para la Asamblea general ordinaria que deberá celebrarse en Buenos Aires el día 8 de agosto entrante, á las 3,30 de la tarde, para la aprobación del acta de la Asamblea anterior, de la Memoria y Balance correspondientes al ejercicio terminado el 30 de junio próximo pasado y fijación del dividendo definitivo por el ejercicio de 1912 á 1913, debiendo procederse á la elección de cinco directores, en sustitución de los Sres. D. José Caride, don Casimiro Polledo, D. Silvano Boussom y don Tomás R. Cullen, salientes por haber expirado su mandato, y de D. Manuel Mieres, que ha renunciado, y de dos síndicos y dos suplentes de síndico. En caso de que para la primera convocatoria no hubiere el número reglamentario de acciones para que la Asamblea pueda celebrarse, el Directorio ha fijado desde luego el día 18 de agosto entrante para que ella tenga lugar, también á las 3,30 de la tarde, cualquiera que sea el número de accionistas que concurran. Buenos Aires 3 de julio de 1913. Según previene el art. 27 de los Estatutos, los accionistas residentes en el Extranjero podrán hacerse representar en la Asamblea depositando sus acciones ó los títulos justificativos de la propiedad de las mismas en cualquiera de las sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos. Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO. con Valerina Morreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pías. caja. Arsenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Baro, Androu, Uriach y Rivas, 4.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de agosto de 1863.

El 31, con motivo de ser el cumpleaños de Su Alteza Real el duque de Montpensier, recibieron corte los Infantes en sus habitaciones del palacio de San Ildefonso.

La recepción fué numerosa, concurriendo á ella los ministros residentes en el Real sitio, el nuncio de Su Santidad, los jefes de Palacio y gran número de personas que por su posición tienen entrada en Palacio.

Los Infantes estuvieron tan amables y deferentes como acostumbra, dando las gracias á todos por sus felicitaciones.

Con tan plausible motivo, los pobres de La Granja y de Segovia recibieron donativos de Sus Altezas, lo mismo que el convento de monjas del último punto.

El día en San Sebastián

La cuestión del juego.

SAN SEBASTIÁN. (Jueves, tarde.) El asunto del día lo constituye aquí la última medida del Gobierno sobre el juego.

El efecto producido en la población ha sido enorme, porque San Sebastián ve que con ella se estropea el verano, en beneficio, no de España, sino de las vecinas playas francesas. El Ayuntamiento se ha reunido esta mañana para tratar del asunto.

Sin perjuicio de enviar á Madrid, si es preciso, una Comisión, se ha acordado telegrafiar al Presidente del Consejo de Ministros.

En el Círculo Mercantil ha habido también reunión y se prepara otra de representantes de las fuerzas vivas de la población.

Fiesta de la escuela francesa.

Esta mañana se ha verificado en el teatro Victoria Eugenia el solemne acto del reparto de premios á los alumnos de las escuelas francesas.

Presidieron el cónsul de Francia y el gobernador militar, no pudiendo hacerlo, por impedírselo ocupaciones urgentes, el gobernador civil y el alcalde, que escribieron cartas excusándose.

Se pronunciaron discursos inspirados en la cordialidad de relaciones entre Francia y España.

Se distribuyeron después los premios, y al final los alumnos cantaron himnos en español y en francés.

Nuevo Sanatorio.

Hoy ha quedado abierto el Sanatorio de pretuberculosos de Nuestra Señora de las Mercedes, que comienza á funcionar con seis enfermos.

La fiesta de San Ignacio.

Con motivo de la festividad de San Ignacio de Loyola, se ha celebrado una función solemne en la residencia de los Padres Jesuitas.

Han marchado á Azpeitia para asistir á las fiestas una nutrida representación de la Diputación provincial y muchísimos excursionistas, que han hecho el viaje en automóvil.

Concierto.

En el Bulevar ha habido al medio día un concierto, que ha estado animadísimo.

Contribuyó á esto lo espléndido del día.

A Santander.

Acompañando al Príncipe de Asturias y á los Infantes en su viaje á Santander, irán los doctores Grinda y Bayod.

El asunto del día.

SAN SEBASTIÁN. (Jueves, tarde.) El Ayuntamiento ha convocado á una reunión magna de todas las fuerzas vivas de la población, que se celebrará mañana, á las tres de la tarde, en la Casa Consistorial, para adoptar acuerdos relativos á la última orden del Gobierno.

El Círculo Mercantil ha suspendido la adopción de resoluciones definitivas hasta

después de la reunión de mañana, acordando únicamente adherirse y apoyar con todas sus fuerzas la actitud del Municipio en este asunto.

En el Casino se celebra, á las cinco, el festival infantil anunciado para hoy. Como se ve, hoy se cumple el programa por completo; pero nada puede decirse respecto á si se cumplirá el de mañana.

La fiesta de San Ignacio.

En el barrio de Loyola se está celebrando la acostumbrada romería de San Ignacio, que está concurrendísima y muy animada. Asiste una sección de la Banda municipal. Los tranvías de Hernani salen atestados de excursionistas que van á la romería.

De regatas.

SAN SEBASTIÁN. (Jueves, noche.) Los balandristas de este Club hicieron una regata de crucero á Pasajes, de la cual no regresaron hasta la noche.

Tomaron parte en la regata seis balandros. Llegó el primero el *Páposse*, ganando el premio de honor, que consistía en una copa. El *Dóriga* obtuvo una copa del duque de Cadaval.

Los *yachtmen* pasaron la tarde en Pasajes entregados á diversas distracciones. —Se ha recibido en el Club Náutico un telegrama de Castrourdiales, participando que el balandro *Luchana*, del duque de la Victoria, espera que amaine el temporal para marchar á Santander, donde tomará parte en las regatas.

Otro telegrama de Lequeitio participa que llegaron sin novedad, de paso para Santander, los yates *Paquete* y *Paquete II*.

Cambio de tiempo.

A última hora de la tarde un fuerte vendaval ha hecho volver al puerto, de arribada, á los pescadores.

El torpedero 41, anclado en la bahía, buscó refugio en la dársena del puerto.

Un fuerte aguacero cayó durante el concierto por la banda, en el bulevar, dispersó á la gente.

Otras noticias.

En el muelle cayó al agua un niño de ocho años, que fué salvado por un pescador.

—En la iglesia parroquial de Azpeitia se ha celebrado hoy una misa en la que ha oficiado de pontifical el arzobispo de Valencia.

Víctima de un atropello.

Ha fallecido esta tarde el joven de diez y seis años, hijo del director de la Société Générale Sr. Besselere, que fué arrollado ayer por un tranvía.

Toros en Bilbao

BILBAO. (Jueves, tarde.) La corrida de la Asociación de la Prensa se celebra con un llenazo.

Se lidian toros de Guadalest para Fuentes, Cochero y Gallito.

Presiden bellas señoritas. Al hacerse el pase, los maestros son ovacionados, especialmente Fuentes.

Este saluda desde el centro de la Plaza.

PRIMERO

Grande, berrendo. Sale huido, saltando las tablas. Fuentes veroniqua con elegancia. Toma cuatro puyazos el toro, por una caída y un jaco. Fuentes y Gallito son ovacionados en quites.

Alvaradito Chico cuelga un buen par. Alvaradito pone otro igual. Ambos repiten bien.

Fuentes, con terno celeste y oro, se encuentra con el toro movido y pasa con precauciones.

Entrando bien, agarra una estocada hasta la mano.

El toro dobla. Ovacionaza.

SEGUNDO Sigue la ovación á Fuentes cuando sale el segundo, que es del pelo del anterior y buen mozo.

Salte con muchos pies. Cochero se los para con tres buenas verónicas.

En el tercio de varas hay cinco de éstas por ninguna caída y un jaco.

Cochero coge los palos, y llegando despacio hasta la cara, prende un par de frente, superior.

Repite con otro igual de la misma forma. Después, al cuarteo, prende otro.

Fuentes ha trabajado mucho, preparándole el toro.

Cochero, de verde y oro, hace una faena breve, en la que hay dos buenos pases con la izquierda y uno de molinete.

Entra á matar muy requetebién y arrea una estocada superior hasta el puño, de la que el toro rueda sin puntilla.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Negró. Se llama «Lucero», y es menor que los anteriores.

Joselito da cinco verónicas sin moverse y termina con un recorte.

Ovación. El toro mansurronca y se sale suelto de la suerte. Toma cinco puyas por una caída y ningún jaco muerto.

Joselito se adorna en quites.

Después coge los palos. Cambia sin clavar y después prende un par cuarteando.

Repite cuarteando, después de una preparación artística, jugueteando con el toro.

El público se entusiasma.

Deja un par superior de frente.

Ovación.

Después coge los trastos, manda retirar á la gente, y solo y entre los pitones, hace una faena breve, en la que hay pases colosales por alto, de pecho y naturales.

Cita á recibir, el toro se precipita y resulta un pinchazo trasero.

Nueva faena, que resulta inmensa.

De nuevo cita á recibir y, aguantando, deja media estocada superior.

Joselito acaricia los cuernos del toro y éste dobla.

Entusiasmo, ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

Joselito sigue dando la vuelta al ruedo cuando sale el cuarto, que es grande, berrendo.

Fuentes da unos lances elegantísimos. Toma el toro seis puyazos por tres caídas y dos jacos.

Perdigón deja un par en la arena.

Repite dejando un palo á la media vuelta.

Alvaradito pone al cuarteo un par mediano.

Perdigón entra á la media vuelta y deja los palos, como antes, en el suelo.

Fuentes brinda á la Comisión de la Plaza, y, solo y tranquilo, hace una buena faena.

En algunos momentos es ayudado por Joselito.

Entrando bien, mete media estocada superior en todo lo alto.

Al intentar descabellar sufre dos desarmes.

Acierta al segundo intento.

QUINTO

Largo, gordo, berrendo.

Salte boyeando y suelto.

Toma cuatro varas, sin ojos en la caballería.

Parcan Armillita é Iglesias medianamente.

Cocherito pasa movido al principio y da un pase de rodillas.

Entrando bien deja una estocada entera que hace rodar al toro.

Ovación y oreja.

SEXTO

Negro, cornigacho.

Joselito le saluda con unos lances, perdiendo el terreno.

Toma el animalito cinco puyazos, á cambio de ningún porrazo, y un jaco muerto.

La lidia se hace con algún lío.

Joselito coge los palos, y al cuarteo deja un buen par.

Después de intentar quebrar pone al cambio un par magistral.

Después, al cambio también, deja sólo un palo, y termina con otro palo.

Joselito se queda á solas con el toro en

el centro de la plaza, y hace una faena monumental, estando entre los pitones, arrollándose, cogiendo los pitones del toro, y, en fin, ¡el delirio!

El toro está completamente emborrachado de tanto arte.

El público, en pie, aclama á Joselito, y la música toca.

Gallito, para arreglar la muleta, se arroja delante del toro.

Entra á matar, y mete media estocada en todo lo alto, de la que el toro dobla.

Entusiasmo y oreja.

Un aficionado se echa al ruedo y abraza á Joselito.

SEPTIMO

Cuando sale este toro sigue la ovación á Gallito, que da la vuelta al ruedo recogiendo prendas y tiene que salir al centro del ruedo para saludar al público.

Este toro es un sobrero, que matará Lecumberri.

Es grande y cárdeno.

Lecumberri lancea bien.

El toro está huido y salta muchas veces las tablas.

La lidia se hace imposible, pues se le tiene que picar por sorpresa.

Armillita y Alvaradito Chico parecen con apuros.

El toro sigue saltando la barrera.

Lecumberri, de rojo y oro, hace una faena incolora, rodeado de los peones, y sufre varios achuchones que le hacen perder la tranquilidad.

Entra á matar y agarra un estocozano, saliendo rebotado, cayendo al suelo.

El toro dobla.

Acua de Cabreiroá

Sin rival para la diabetes.

ANDALUCIA

Los huelguistas.

GRANADA. (Jueves, tarde.)

La Comisión de huelguistas de la fábrica de pólvora visitó al gobernador civil, entregándole un escrito, en el que justifican las peticiones que formularon á dicha autoridad, á fin de que conferenciara con el gobernador militar para buscar una fórmula de arreglo que permitiera volver á los obreros al trabajo.

Los huelguistas se muestran pacíficos.

Barcos de guerra.

HUELVA. (Jueves, tarde.) Han fondeado el crucero «Reina Regente» y el cañonero «Don Alvaro de Bazán».

Numeroso gentío acudió á los muelles para presenciar la llegada de los barcos.

Las autoridades y una Comisión de la Sociedad Colombina pasaron á bordo á cumplimentar al jefe de la escuadrilla.

Este devolverá por la tarde las visitas á las autoridades.

Salvador Rueda.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.)

Ha marchado á Ceuta el eminente poeta Salvador Rueda.

Cuando regrese marchará á Granada y Madrid, sin hacer temporada en Gibraltar, como tenía proyectado.

Los obreros corchotaponeros.

SEVILLA. (Jueves, tarde.)

En el teatro del Recreo se ha celebrado un mitin de obreros corchotaponeros para protestar contra la conducta de los exportadores de corcho.

Numerosa concurrencia ha asistido al acto.

Todos los oradores han censurado la conducta que siguen los fabricantes exportadores, negándose á admitir á los obreros, que se hallan en paro forzoso.

Terminado el mitin se organizó una nutrida manifestación, en la que tomaron parte los obreros del gremio que trabajan, para lo cual dejaron de asistir á los talleres.

Atravesaron ordenadamente los manifestantes las calles céntricas y marcharon al Gobierno civil, donde entregaron las conclusiones pidiendo que los patronos dejen perfectamente determinada la cantidad de corcho que destinan para su elaboración en esta plaza, al objeto de que puedan trabajar los obreros corchotaponeros.

El gobernador prometió hacer gestiones en consonancia con los deseos expresados por los obreros.

CASTILLA LA VIEJA

Violento incendio.

AVILA. (Jueves, noche.) Un violento incendio ha destruido la magnífica casa de recreo que posee en Arévalo el ingeniero don Cipriano Sáinz.

Los esfuerzos de las autoridades y el vecindario para dominar el fuego resultaron inútiles.

El edificio ha quedado totalmente destruido.

Además, el fuego se propagó á las eras inmediatas, quemando las mieses.

Son incalculables las pérdidas materiales que ha producido el siniestro.

Distinción.

Ha sido nombrado hijo adoptivo de esta ciudad el notable pintor Eduardo Chicharro.

VALENCIA

El arzobispo de Granada.

CASTELLON. (Jueves, noche.) Aprovechando la estancia en Vinaroz, su ciudad natal, el arzobispo de Granada vino á Castellón, acompañado del arcipreste y otras personalidades pertenecientes á la industria y al comercio.

Seguidamente se trasladó á la Jefatura de Obras públicas, para conocer el estado en que se encuentra el proyecto de ampliación de las obras del puerto de Vinaroz, mejora utilísima por la que vivamente se interesa el prelado.

Un banquete.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En los Veranos municipales se verificó el banquete con que obsequió la dirección de Lo Rat Penat al mantenedor de los Juegos florales, D. Ignacio Iglesias.

Asistieron 200 comensales, entre los que figuraban distinguidos literatos, músicos y todas las autoridades.

Al final brindaron el presidente de Lo Rat Penat y el Sr. Iglesias.

Amenizaron el acto los tamborileros y cantores, ejecutando éstos las coplas típicas.

También se ejecutaron bailes regionales.

La fiesta sirvió para estrechar los lazos de unión entre catalanes y valencianos.

Banquetes taurinos.

Los amigos incondicionales de Gallito le han obsequiado con un banquete.

También los amigos de Bombita le obsequiaron con una paella.

Turistas daneses.

Han llegado á Valencia 25 turistas daneses, que en grupos visitan la población.

Los objetos repartidos por los Sres. Ballesteros, con motivo de su enlace, acreditan la gran fama de que goza la confitería Roldán, Carretas, 35.

VASCONGADAS

Fiestas en Vitoria.

VITORIA. (Jueves, mañana.) Mañana empezarán las fiestas en honor de la Patrona de Vitoria.

Un tiempo espléndido las favorece este año, y la enorme afluencia de forasteros promete gran animación.

Empezarán las fiestas con la salida de los corredores ciclistas, que se disputarán el campeonato español de 1913, haciendo tres etapas: Vitoria-Pamplona-San Sebastián, y San Sebastián-Bilbao-Vitoria.

Se han inscrito para estas pruebas afeados campeones.

Los días 3, 4 y 5 habrá corridas de toros, actuando Pazos con Machaco, Cochero, Gallito y Posada.

Supónese que Belmonte no vendrá, á pesar de estar contratado.

La Empresa le busca un sustituto que no desluza el cartel.

La festividad de San Ignacio.

BILBAO. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la festividad de San Ignacio.

La Diputación en corporación dirigióse á la basílica de Santiago.

En la función religiosa, que fué solemne, se cantó la misa de Eslava por el orfeón «Euskeria».

Después reunióse esta agrupación en fraternal banquete.

Para asistir á las fiestas nacionalistas marchan á Neguri los trenes atestados.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Ordó á Marta la conciencia de su situación, y recobró la débil esperanza de engañar á los enemigos de su hija.

Cuando la señora de Broinsteen abrió la puerta, Marta estaba de pie en el cuarto, la mirada brillante y los puños cerrados, murmurando amargos reproches contra la joven, que permanecía muda.

—¿Qué pasa aquí?—exclamó la condesa, pálida de furor.—¿Por qué, señora, distraéis á esta mala loca, cuando os he prohibido entrar en su cuarto sin una urgente necesidad? ¿Es así como cumplís mis órdenes? ¿Ah, vos os habéis descubierto desde el primer día! Comprendo. Se me desprecia, se cree que no soy nada en mi propio castillo. ¿Lo veréis muy bien, insolente! Arreglad vuestros paquetes... ¿Queréis decirme, al fin, por qué esa vibrante de esa manera, como si estuviera preparada para arrojar su veneno?

—Señora, os lo suplico, calmaos—dijo Marta juntando las manos. Si he hecho

mal, lo ignoro. Pero sea lo que quiera, sed generosa y perdonadme. Cada vez que miro por la mirilla para observar á la señorita, me hace muecas insultantes. He creído poderla castigar por esta descortesía, y trato de hacerla arrodillar hace un cuarto de hora. Mirad, señora, mirad cómo está ahí; es la única actitud, por la cual se digna responderme; queda muda é inmóvil como una piedra. Soy viva, y mi sangre ha empezado á hervir; pero si mi emoción os disgusta, decid una palabra y me someteré humildemente.

La condesa corrió hacia la joven, la cogió por el brazo, la sacudió con brutalidad, profiriendo amargos reproches, y la rechazó violentamente.

Un suspiro parecido á un estertor resonó en el cuarto. La señora de Broinsteen se volvió hacia el ama de gobierno, y preguntó con asombro y rabia:

—¿Cómo? ¿Qué es eso?

—La cólera me aprieta la garganta y me hace jadear—murmuró Marta.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de agosto de 1863.

Los incendios de Madrid están produciendo un terror parecido al que causa el cólera. Todos los vecinos están temiendo ser víctimas de un caso en el momento menos pensado. Tal es la frecuencia con que se repiten los casos de incendio. En la madrugada de ayer, a las tres, se declaró uno en la calle de la Cruz, frente al sitio donde estuvo el teatro; y a las diez de la mañana, cuando aquél acababa de extinguirse, nos anunciaron las campanas otro en la parroquia de San Millán. Anteriormente fué en la perfumería La Elegante, junto a la administración de loterías de la calle de la Cruz, y no se sabe cómo empezó. Todos los géneros y enseres de la tienda han sido pasto de las llamas. Una criada, ahogada casi por el humo y por el susto, quiso arrojar por un balcón; pero fué detenida por un manguero, que la bajó a la calle, desmayada, disponiendo la autoridad que fuese trasladada a la Casa de Socorro de la plazuela del Progreso. El incendio ocurrido después fué en un corral de la calle del Peñón, y sólo se quemó un cobertizo, sin causar grandes pérdidas.

PNEUMOCOL
DEL DOCTOR F. HERGUETA
Contra la tos, bronquitis, tuberculosis.
BARQUILLÓN, 5, FARMACIA

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 1.º de agosto de 1913.

Sale el Sol a las 5,12.
Se pone a las 19,31.
Sale la Luna a las 3,33.
Se pone a las 19,11.

SANTORAL.—San Pedro Ad Vincula, los siete hermanos Macabeos y su madre; Santos Fausto, Mauro, Cirilo, Domiciano, Rufo, Leoncio, Alejandro, Eusebio y Justino, mártires; San Nemesio, confesor, y Santos Fe, Esperanza y Caridad, vírgenes y mártires.

SAN JUSTINO, mártir.

Nació en Auxerre y fué educado cristianamente. Su hermano mayor había caído cautivo y sido conducido a Amiens; Justino acompañó a su padre a esta última ciudad, cuando fué a rescatar a su hijo. Después de haber obtenido lo que deseaban, padre e hijos se dispusieron a salir de Amiens cuanto antes, porque la persecución contra los cristianos empezaba a ser en extremo violenta.

Como habían sido reconocidos, los infieles mandaron perseguirlos; pero los soldados que habían salido en su busca no les alcanzaron hasta el pueblo de Louvres. Justino se presentó para responderles, disponiendo al mismo tiempo que su padre y hermano se escondiesen. Los soldados se empeñaron inútilmente en saber dónde estaban los que ellos principalmente buscaban, e irritados de la constancia con que Justino se negaba a satisfacer sus deseos, le cortaron la cabeza.

Su cuerpo fué enterrado en Louvres, y la cabeza trasladada a Auxerre, donde este santo es venerado con gran devoción desde el siglo V.

ACADEMIAS MILITARES

POR LA AMPLIACION DE PLAZAS

Recibimos la visita de algunos padres de los pocos aspirantes que han quedado sin plaza y escuchamos razones que, por parecernos atendibles, recogemos.

Han terminado los exámenes anuales para ingreso en las Academias militares, que, según nos dicen, y es verdad, bien lo sabe el ministro de la Guerra, han sido este año de los más fuertes que se recuerdan en los instructivos Centros.

De la nueva forma de realizar los ejercicios puede ser una prueba lo ocurrido en la Academia de Ingenieros.

Fueron a Guadalajara más de cuatrocientos cincuenta aspirantes a las treinta plazas anunciadas, y solamente nueve fueron aprobados, quedando veintiuna plazas sin cubrir. Algo, no tan exagerado, ha ocurrido en las demás Academias, si se atiende a la proporción de los que en anteriores convocatorias fueron aprobados sin plaza, y que la tuvieron, como la del año anterior, por haberse ampliado el número de plazas.

Así, en Intendencia han sido aprobados 28 aspirantes, cuando el número de plazas de la convocatoria era 25; en Caballería, 19 aprobados y 10 plazas; en Artillería, 59 aprobados y 25 plazas; y en Infantería, 296 aprobados y 250 plazas.

En resumen, que siendo entre todas las Academias militares 340 el número de plazas anunciadas en la convocatoria, solamente 92 aspirantes han quedado sin plaza.

Pero si observamos que en Infantería, de unos dos mil aspirantes, sólo han aprobado 296, y en Artillería, de 987 aspirantes no han conseguido aprobar todos los ejercicios más que 59, quedando derrotados 928, todavía comprenderemos mejor la justicia de la ampliación, pues demuestra la dureza de esas pruebas, en que por primera vez se ha ensayado el nuevo método, calificado por los aspirantes de *pegas y problemas*, y que los que han conseguido la aprobación tienen demostrada su suficiencia y excelente preparación para seguir los estudios como alumnos de las Academias.

Donde la proporción de aprobados al de

plazas convocadas resulta mayor es en la Academia de Artillería, y precisamente por esto la tomaremos de ejemplo para estudio y demostración de la necesidad de ampliar el número de plazas.

Tiene el Arma de Artillería 1.461 jefes y oficiales de plantilla. Anualmente, y en época normal, viene a tener unas 60 a 70 bajas.

Hoy cuenta la Academia con 482 alumnos, distribuidos en cinco cursos, de los cuales no todos llegan a terminar la carrera, y en todo caso los del quinto curso no salen en número bastante para cubrir las bajas de primeros tenientes y en caso normal, y con mayor razón en circunstancias anormales como las actuales con la guerra de África.

Faltan actualmente 124 tenientes, según puede verse en el escalafón publicado con fecha de julio último, y las vacantes irán aumentando de año en año.

Con la actual convocatoria de 25 alumnos, y aun dado caso de que sean otros tantos los que repitan curso, resultará que cuando esa promoción, después de cinco años, en 1918 llegue a la terminación de la carrera, saldrán, si salen todos, 50 oficiales, y las vacantes a cubrir serán de cerca de 200 primeros tenientes.

Este es el porvenir en el Arma de Artillería, que llegará a quedarse con escaso número de oficiales, insuficientes para el servicio con estas convocatorias de 25 plazas.

Suficientemente demostrado que no perjuicio, sino beneficio, y hasta necesaria es la ampliación de plazas solicitada, es de esperar que el Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra accederán a la ampliación de plazas solicitadas por esos jóvenes, que ya aprobados, tendrán, mientras que no ingresen, para siempre un derecho adquirido al ingreso, conforme el vigente plan, y que reclamarán el día en que algún afortunado más influyente, consiguiese la ampliación a los aprobados sin plaza en cualquier convocatoria.

Aparte de que el ministro de la Guerra bien puede saber que tienen ganada, en justicia, la plaza esos aspirantes que han soportado con éxito media docena de durísimos exámenes, demostrando que son futuros matemáticos capaces de competir con las más altas lumbreras de las Ciencias exactas.

Plaza de Toros de Madrid

El domingo 3 de agosto se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de los herederos de D. Esteban Hernández, de Madrid, por las cuadrillas de Agujetas, Petreño y Herrero, los dos últimos nuevos en esta plaza, de Valencia y Zaragoza, respectivamente.

La corrida empezará a las cinco de la tarde.

¡POBRES CIEGOS POBRES!

Conmovedora é interesante por demás es la carta que hoy inserta LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, suscripta por varios miembros de la Sociedad de Ciegos y Semiciegos «La Esperanza y la Fe», título no menos conmovedor que revela la resignación dentro de su inmensa desgracia de no ver y que en su ceguera viven confiados en la esperanza y con la fe con que están encariñados, quizá porque, como ellos, es ciega.

Cierto es, ciertísimo, cuanto en su carta dicen; el ciego pobre no tiene otro recurso que demandar sus medios de vida y los de los suyos, hoy, que recurriendo a la caridad pública.

Si la tolerancia de la mendicidad está justificada, este es el caso único. Son los ciegos los pobres menos molestos y a quienes el público ve con conmiseración y sin desagrado.

Los ciegos tienen derecho a la vida y no puede privárselos de este medio de lucha por ella y la de sus familias, y al tener familia no puede asilárselos.

Ya el Patronato Nacional se preocupa de estos desdichados ciegos adultos, y varias veces, cuando se perseguía con gran actividad a los mendigos que explotaban la caridad haciendo de la mendicidad una profesión lucrativa muchos de ellos, intervino con las autoridades para que se excluyera a los ciegos de aquellas acertadas medidas.

Se pensó también por el Patronato el recabar para los ciegos la mayor suma de medios de vida y, entre otros, que sólo a ellos se les permitiera la reventa de billetes de Lotería. Todo esto está en estudio por la sección de ciegos de dicho Patronato.

Ya el Estado y el Ayuntamiento subvencionan al Centro de Ciegos, y según las circunstancias, se irá haciendo cuanto sea posible por estos desventurados adultos, irredentos ya.

Lo que dicen en la carta que motiva estas líneas es verdad, y las negruras del cuadro que diseñan una realidad triste. El permiso ó licencia que solicitan se les debe conceder, y eso no es el Patronato a quien corresponde otorgárselo, sino a las autoridades competentes.

Precisamente la triste realidad del presente es la que hace pensar al Patronato, sin olvidar a estos ciegos adultos, en que los adultos del porvenir, los pequeños ciegos, adquieran la mayor suma posible de conocimientos útiles, para evitarles el tener que recurrir a la mendicidad, como esos infelices socios de «La Esperanza y la Fe».

JUAN J. DE DIEZ VICARIO

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

TRIBUNA LIBRE

Triste presagio. Futuro desastre. Prever sería gobernar

Con profunda atención, con el entusiasmo propio de futuras alegrías, seguía el articulista aquellas sesiones de Cortes del año 1907, que terminó con la famosa sesión más tarde llamada patriótica.

Un grupo de oficiales de Marina abandonaba el Congreso; todos sonrientes discutían sobre palabras, futuras promesas y trasluciendo en sus rostros, los más jóvenes, la alegría propia del hijo que a una madre ciega ve recobrar la vista; los más viejos, la del médico oculista que operó al que no veía. ¿Qué ocurría? Al fin España había recobrado la vista. Al fin España iba a tener marina. Aprobóse en principio la construcción de un proyecto de Escuadra, primera piedra para la reconstitución de nuestro antiguo poder naval; primera cura, la vista recobrada.

Quedaban únicamente cuestiones importantes que discutir, asuntos capitales que tratar, quedaban curas difíciles que hacer; no se hubieran temido complicaciones de haber cortado el mal de raíz, no dejando un pequeño punto de infección que pudiera en pequeño lapso de tiempo deshacer la obra de muchos años.

Seguimos paso a paso las discusiones del Congreso: rebaja de edades (aún se impone mayor), creación del Estado Mayor Central, etcétera, y otras muchas, todas fruto del estudio del dignísimo general Ferrándiz, entonces ministro de Marina, y defendidas y apoyadas por el partido conservador. ¿A qué tendían todas aquellas reformas? Pues que ya teníamos los barcos, dicho se está que obedecían a crear personal para dotarlos, pues el país debe saber que barcos sin personal es dinero tirado al mar. Se habló de estudios para el nuevo personal, se habló de Academia y entonces empezó el sufrir de los oyentes, empezó entonces el «triste presagio» de todos aquellos generales, jefes y oficiales cuyas ilusiones eran obtener un personal idóneo, disciplinado y entusiasta. La ley de Escuadra en su artículo tercero fijaba la residencia de la Escuela en el Apostadero de Cádiz; nada se sabía sobre su organización, nada se sabía de su emplazamiento y en esto que nadie comprendió, ¿fue posible que nadie objetara razones? ¿Puede comprenderse, dotado el Congreso y más tarde el Senado de personas ilustradísimas y competentes, como se aprobó un cambio cuyo resultado no tan sólo se desconocía, cuanto que ni se preveía, faltando los planes, bases, programas, pues nada llevaba terminado el proyecto?

No y mil veces no; entonces, más tarde y hoy, se elevaron voces de protesta ante el delito de lesa patria; todo induce a suponer que hubo por aquel entonces un interés político, interés ante el cual los de la Nación y la Marina se dejaban a un lado para pagar deudas de gratitud, para satisfacer a los electores, para contribuir a la justificación de esa estatua que a la entrada de Cádiz se elevó perpetuando la memoria ilustre de Moret, como si al perpetuarla se quisiese dejar grabada en la mente de los marinos que tanto frecuentan el puerto, al autor de muchas de sus desdichas directas, indirectas ó futuras.

Aprobado el proyecto de Escuadra pasaron varios años sin que nadie pensase en abrir la Escuela. El mismo general Ferrándiz lo dudaba, como si al dudarle apagase las voces de su conciencia, por haber estampado en su proyecto algo que sólo obedecía a conveniencias políticas. Había, naturalmente, que estudiar su reglamentación, emplazamiento, etcétera, estudios que se hicieron con conciencia, pero sin provecho.

Dos ilustres y competentes jefes de Marina, el hoy dignísimo general Miranda, primer alumno de la Escuela Naval, y más tarde profesor de la misma, y de cuyo aprovechamiento, idoneidad y dotes adquiridos se hizo lenguas todo el personal de Marina, y el no menos ilustre D. M. Andújar, uno de los muchos alumnos que por aquella Escuela pasó, más tarde alumno también de la Escuela de Ampliación y profesor, por último, de la Escuela Naval, fueron comisionados al Extranjero, estudiaron la organización en diferentes Marinas, expusieron después un estudio y presentaron un proyecto que pasó íntegro al panteón del olvido voluntario, constituyéndose en 1912 deprecia y corriendo, sin preparación previa, el actual Colegio, pensión, fonda, etcétera, todo menos Escuela Naval ni nada que huelga a Naval.

A tres kilómetros de unos inmundos y fangosos caños, donde emplazadas se hallan unas antiguas y casi ruinas semejantes a las de Pompeya, y a 14 kilómetros de la bahía de Cádiz se alza un vetusto edificio de tiempo casi de Carlos III y en algunos sitios del interior en ruinas; en ese edificio se emplaza la Escuela, se habilitan mal y pronto 25 celdas para otros tantos alumnos, dos malas clases, unas cuantas viviendas y se abre el curso de los nuevos y futuros oficiales de Marina.

Se realizó el triste presagio. Los alumnos, mal que bien preparados, ingresan, hacen un primer año de curso, del que habrán sacado un algo de ciencia y adquieren un cierto aire burocrático, aire de todo menos el de futuros oficiales.

Se les oye hablar en el argot marítimo y llaman ventana a lo que es portillo, argolla a lo que es cáncamo, cuarto a lo que es camarote, viga a lo que es bao (histórico), al igual que cualquier marino de comedia ó zarzuela.

Están tan familiarizados con la profesión, después del paseo triunfal de la «Nautilus» a remolque, de Algeciras a Cádiz, que viéndoles subir hace días a las cofas y crucetas parecía que les sobraba algo y ese algo era el traje de marino.

Está próximo a realizarse el futuro desastre; estudiando los cursos de la Escuela alcanzarán los inmediatos empleos de guardias ma-

rinas y alféreces de navío y entonces serán para nosotros los alumnos, entonces, cuando sus servicios necesarios y su categoría la suficiente para oficiales de puente sean los responsables ante el comandante, será cuando éstos sufrirán los efectos de la mala instrucción y tendrán alumnos en vez de oficiales, realizándose lo previsto y por muchos anunciado, el «futuro desastre».

Pues bien, esta Escuela fué la que revistió, no hace dos meses, S. M. el Rey, acompañado del ministro de Marina; la impresión oficial es desconocida; la particular quizás lo fuera para cualquiera que no hubiera convivido aun por poco tiempo al lado de tan ilustre persona, para aquel cuyo carácter observador no hubiese adivinado algo como de frialdad, siquiera un ligero gesto de desagrado en el bondadoso rostro de nuestro Soberano.

Si después de ello el ilustrado señor ministro de Marina presta un poco de atención a estos mal hilvanados renglones de un profesional amantísimo de la Nación, del Rey y de la Marina; si el señor ministro se asesorase de algunos que a su alrededor profesan y sienten lo mismo; si se acudiese a un plebiscito dentro del Cuerpo, vería cuán tamaño ha sido el error cometido de un año a esta parte y que aún tiene remedio, pues prever es gobernar.

Vea el señor ministro que de esta manera conseguiremos barcos sin marinos; pese las razones en pro y en contra y verá lo que ganaría el país dejando la Escuela tal como está ó cambiándola a Bilbao, población marítima fabril y entusiasta; Santander, Villagarcía, Vigo, el mismo Ferrol, cualquier sitio donde se respire aire del mar, donde pueda ilustrarse la inteligencia de un oficial, sin sembrar en la juventud la semilla del desconsuelo, que para cualquier profesional producen las ruinas del hoy muerto arsenal de la Carraca, y que quedarán grabadas en la mente de cualquier alumno que se asome a las ventanas del frente de la mal llamada Escuela Naval Militar, y que razones técnicas, que verán la publicidad en la Prensa, terminarán por convencer incluso a los que, pensando en la patria chica, abandonan la Marina y con ella a la Nación.

Sea el señor ministro bien claro, sépalo el país: la Marina, elevando al cielo sus voces de protesta, no se hará jamás responsable de desiertos fruto de ideales políticos y con ella el articulista que, al exponer estas ideas, está sólo influido por la opinión que flota en la Marina activa, en las cámaras de los buques, como si todos temiéramos ser futuros comandantes de los que más tarde serán un facsímil del oficial de Marina.

X.

Dice el Presidente

El señor conde de Romanones, como en días anteriores, recibió ayer en su casa las visitas de los ministros, entre éstos, los de Estado y Guerra.

Estos últimos le manifestaron que no habían recibido nuevas noticias de Marruecos.

Después marchó el señor conde de Romanones a la Presidencia, a cuyo centro acudió el señor ministro de la Gobernación, celebrando ambos una nueva y larga conferencia.

El Presidente habló brevemente con los periodistas, a quienes dijo que la huelga del arte textil seguía extendiéndose, abrigándose temores de que la secunden en otras zonas.

Ha mantenido, por teléfono, el Presidente del Consejo una conversación con el capitán general de Cataluña.

El general Weyler tiene la impresión de que se trata de una huelga de difícil solución, y no le extrañaría, por tanto, que fuera duradera.

Desde el punto de vista del orden público no tiene el general Weyler el menor temor de que éste sea alterado con ocasión de dicho conflicto.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de cónsul general de la nación en Manila (Filipinas) a D. Pompeyo Díaz y Cossío.

—Otro ascendiendo a cónsul general, destinándole con esta categoría al consulado de la nación en Manila, a D. Guillermo Leyra y Roquer, cónsul de primera clase en Valparaíso.

—Otro ídem al cónsul de primera clase, destinándole con esta categoría al consulado de la nación en Valparaíso, a D. Juan Vázquez y López Amor, cónsul de segunda clase en Alejandría.

HACIENDA.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 250.000 pesetas al presupuesto de la Presidencia del Consejo de Ministros con destino a los gastos que se ocasionen con motivo de la visita a España del Presidente de la República francesa.

—Otro ídem id. de 50.300 pesetas al presupuesto del ministerio de Gracia y Justicia, para atender a los gastos que ocasione el pago de bulas a los arzobispos y obispos de las provincias que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Circular anunciando que para el visado ó refrendo por los cónsules de España en las patentes de sanidad de los barcos, se solicite por escrito por los interesados, indicando la hora en que se proponen acudir al consulado para efectuar el despacho.

—Anunciando que por el Gobierno de Suiza han sido declaradas sucias a causa del cólera las procedencias de Bulgaria y Serbia.

Fomento.—Declarando adecuada la concesión de los terrenos de dominio público para la construcción del ferrocarril de Caldas de Malavella a San Miguel de Fluvia.

INFORMACION INTERESANTE

El pantano de la Peña

Hace pocos días el ministro de Fomento, D. Rafael Gasset, acompañado del arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevila; del subsecretario de la Presidencia, Sr. Argente; del jefe del Negociado central de Trabajos hidráulicos, Sr. Gelabert; de muchas personalidades de la región aragonesa; de ingenieros y periodistas, inauguró, como saben mis lectores, el pantano de la Peña.

Los periódicos ilustrados han exhibido ante los ojos de sus compradores notables fotografías relativas al acto inaugurativo. Esa información gráfica pone de relieve la importancia extraordinaria de la nueva obra hidráulica. Aquello parece un mar; tal es su extensión y la enorme masa de agua acumulada en el pantano.

Pero durante la ejecución de las obras del pantano de la Peña se han presentado dificultades constructivas, de índole tan especial y de magnitud tan gigantesca, que merece la pena de informar al público cómo han sido vencidas, para que se dé cuenta del brillante triunfo obtenido por la ingeniería española.

Digamos antes que los esfuerzos realizados son muy pequeños ante los colosales beneficios que el nuevo pantano ha de reportar a la región aragonesa.

Desde hace ocho siglos, quince pueblos de la provincia de Zaragoza, y en parte la capital misma, en una extensión de 16.000 hectáreas, tienen regado en todo tiempo, excepto en la época que más falta les hace: en el verano.

Esto traía como consecuencia que esas 16.000 hectáreas no pudieran dedicarse al cultivo de la remolacha, ni del maíz, ni de ninguna clase de hortalizas, ni verduras, ni frutas. En una palabra: que esas 16.000 hectáreas estaban en realidad inutilizadas para establecer una verdadera rotación de cosechas.

El pantano de la Peña viene a resolver tamaño problema, ya que asegura el riego de dichos terrenos durante el estiaje.

Así se explica el entusiasmo sentido por aquellos regantes y la fe y la constancia con que han soportado las enormes dificultades surgidas en la ejecución de tan notable obra hidráulica, contribuyendo religiosamente al pago de las 700.000 pesetas que debían abonar por su cooperación a los esfuerzos del Estado para dar cima a tan importante empresa.

Ellos saben perfectamente que con el pantano acrecerán los rendimientos de sus tierras en un millón de pesetas anuales como mínimo, lo cual vale tanto como decir que sus capitales aumentarán veinte millones, suponiendo capitalizado el producto al 5 por 100.

Claro está que éste es un cálculo mínimo, que puede aumentar en una proporción considerable, porque dependerá de la clase de cultivo a que cada propietario dedique sus tierras, una vez conseguida la seguridad absoluta del riego en verano. Porque es evidente que los terrenos dedicados a frutas y hortalizas dan un rendimiento muy superior a los dedicados a cereales ó leguminosas, por ejemplo.

Pero no es ese el único beneficio que reportará el nuevo pantano.

Desde luego queda regularizado el caudal del río Gállego, en cuyas márgenes hay establecidos importantes saltos de agua para usos industriales. Estas industrias podrán perfeccionar su funcionamiento sin el temor que infunden los riegos de las avenidas del río, tan tremendas a veces, que sus aguas han alcanzado una altura de cerca de veintidós metros sobre el nivel ordinario en el sitio en que ha sido emplazada la presa principal del pantano.

No es fácil calcular los beneficios que obtendrá el Estado en compensación de sus no muy grandes sacrificios para construir el pantano, porque dependerá también de las clases de cultivo a que las tierras se dediquen.

Suponiendo que la cuarta parte de las 16.000 hectáreas sean dedicadas al de la remolacha, puede afirmarse que se recolectarán unas cien mil toneladas de tubérculos, que valdrán a los agricultores 4 millones de pesetas. Aunque solamente produjeran 10.000 toneladas de azúcar (cálculo muy inferior al verdadero), corresponderían al Estado 3 millones y medio de pesetas al año por el impuesto de 35 céntimos en kilo que cobra del azúcar. Es decir, que añadiendo la mayor tributación de las tierras, el impuesto sobre el transporte ferroviario, el recayente sobre el alcohol de las melazas, etc., puede afirmarse rotunda y categóricamente que con el producto de un año se reintegrará el Estado de cuanto invirtió en la construcción de la obra.

Se concibe que aquí, en Madrid, en el barullo político de esta Babel, pueda ponerse en duda la bondad de obras tan beneficiosas como el pantano de la Peña, y discutirse su coste; pero en esos pobres pueblos españoles, abandonados de los gobernantes hasta el punto de no saber del Estado sino que existe el recaudador de contribuciones, se piensa de manera muy distinta.

Esos pobres pueblos piden a voces «agua y pan», porque el agua les da el pan, y cuando piden agua es sin duda porque les hace mucha falta.

Las dificultades constructivas del pantano y cuanto a la obra se refiere serán objeto de otro artículo.

ENRIQUE JARDIEL

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LAS ACADEMIAS MILITARES

Los nuevos cadetes.

TOLEDO. (Jueves, tarde.) Resultado de los exámenes en la Academia de Infantería.

Aprobados con plaza:

D. Ramón Mora López, D. Francisco Domínguez Otero (no puede ingresar por no haber cumplido la edad), D. Ángel Doménech de Lafuente, D. José Cibanto Canto, D. Luis López Piñero, D. Juan Marco Miq, don Leoncio Martínez Fernández, D. Luis González Mármod, D. Tomás Morilla Domínguez, D. Alfonso de los Reyes González, D. Pedro Ibarra Eguía, D. Andrés Crima Álvarez, don Manuel Sánchez Rullán, D. Mariano Pinilla Bermejo, D. Antonio Reparaz Araujo, don Mariano Alonso Moreno, D. José Morales León, D. Manuel Zumel Marino, D. Fernando Ruiz Feige Uspano, D. Ángel Ferrer Cabal, D. Luis Perol Soliano, D. Pedro González Murga, D. Miguel Martín Narango, don Pascual Girona Ortuño, D. Alfonso Esteban Azuela, D. Adolfo de la Rosa Brea, D. José Biezra Laguna, D. Fernando Rodríguez Carballo Prat, D. José Quintana Morquecho, don Carlos Bayo Lozano, D. Manuel García Lastra, D. Luis Tío Rioll, D. Emilio Quintana Caicedo, D. Juan San Miguel Rasilla, don Alberto Fernández de Toro Sánchez, D. José Díaz Fernández, D. Lucas Loduy Massot, D. Nicolás López Díaz, D. José Casanova Miguel, D. José Lucena Gómez, D. José Noguería Camacho, D. Gonzalo Sales Llop, don Juan Iribarren Cuartero, D. Francisco Sánchez Cano, D. Jacinto Gallego Alfaro, don Joaquín Pelegrí Pérez, D. Luis Carvajal Arrieta, D. Pedro Peñarredonda Samaniego, D. Marcelino Samper Lapique, D. Obedilio Torres Conesa, D. Tomás Reneses Hernández, D. Antonio Crespo Galbis, D. Juan González de Linares Moral; excluido condicional de la Academia de Caballería, D. Manuel Faúrie Barrera; D. Agustín Martínez Luque, D. José Sampietro Modrego, D. Francisco Arenas Gaspar, D. José Bermejo López, don Joaquín Piserra Marassi, D. Carlos del Río Messa, D. Francisco Arce Guerrero de Ascarante, D. Eugenio Calvo de la Nada, D. Jaime Subías Felú, D. Fidel Manso Fernández Serrano, D. José Fraguas Fernández, don Joaquín Zubiaga de Sidones, D. Luis Montes López, D. Alejandro Jiménez Vaquer, don Ignacio Seguí Colón, D. Luis Peralta Villar, D. Salvador Gayanes Osés, D. Rafael González Pérez Caballero, D. Antonio Cabezas Camacho, D. Julio Klet Peñáz, D. Manuel Blasco Ruiz, D. Eugenio Blanco Moranta, D. Alvaro Armeste García, D. Emilio Canal Gamundi, D. Joaquín Alonso García, D. Juan Alonso García, D. Francisco Alot Figueroa.

D. José Fernández Balbis, D. César Guillén Santos, D. Francisco Rodríguez González, D. Fernando Arnieches Moltró, D. Félix Muedra Miñón, D. Tomás Utrilla Martínez, D. Rafael García Valino, D. José de Armas Guirlanda, D. Cristóbal Muñoz Sánchez, don Leocadio Ramírez López, D. Jesús Ahijo Godín, D. Alfonso Abella Vera, D. Alvaro Rivera Dávila, D. Raimundo Fortuny Rodríguez, D. Ignacio Sáez de San Pedro Guasch, D. Arturo Bermúdez de Castro Blanco, don Julio Ferrer Fernández, D. Juan Berenguer Hernández, D. Luis Fombellida Galán, don David Chirivella Piqueras, D. Miguel Fábregas Estela, D. Francisco Santiso Solís, don José Gutiérrez de Terán González Regural, D. Luis Alfonso Ariño, D. Manuel Veces Ricg, D. Juan Villar Alfonso, D. José Francisco Madoilell, D. Nemesio Martín Hernández, D. Rafael Bueno Bueno, D. José de Ceano Vivas Saván, D. Agustín Velasco Gil, don Juan Luque Arenas, D. Manuel García Vaquero Sáinz de Vicuña, D. Manuel Gancedo Sáenz, D. Salvador Relea Campos, D. Juan Fallero Sánchez, D. Eugenio Bonelli Rubio, D. Aureliano Vivas, D. Augusto Rodríguez Cauza Melero, D. Ignacio Martín, D. Esperanza Albareda, D. Julián Ayala Larrazábal, D. César Llamas del Toro, D. Daniel González Urrutia, D. Honorio Jarabo Jarabo, D. Juan Ortiz Aragonés, D. Ramón Travesedo García Sánchez, D. Venancio Ron Cacho, D. Antonio de la Vega Mohedano, don Lorenzo Carbonell Munto, D. Enrique García Cabedera Bedins, D. José Escribano Ballesteros, D. Andrés Criado Molina, D. José Cosido Canta, D. Eloy Arias Morales, don Francisco Díez Ticio, D. Pedro Jiménez Barreiro, D. Francisco Páez Ortiz, D. José Aloza Fernández Fontecha, D. Eduardo Lalsala Aparicio, D. Victorino Sáez Sáez, don Julián Castresana Montero, D. José Cassinello Barroeta.

D. Manuel Poch Ariza, D. Ricardo Taboada García, D. Rafael García Ledesma, don Francisco Carazo Carazo, D. Julio de los Reyes González, D. Joaquín Vara de Rey Sanz, D. Francisco Melero Llado, D. Ángel Purón Capablanca, D. Justo Pérez Fernández, don José Albarracín González, D. Ángel de Pablos Pérez, D. José Arias Jiménez, D. Ángel Vicente Caballero, D. José Enriquez de Navarra Tovia, D. Otilio Fernández Palacios, D. Felipe Aballa Moreno; pendiente de observación, D. José de Villar Rodríguez de Castro; D. Augusto Machado Méndez, don Vicente Barrón Ramos de Sotomayor, don Fermín Pérez Gay, D. José González Vinar, D. Enrique Barceló Landeira, D. José Suárez Inclán Prendes, D. Luis Quintero Iglesias, D. Federico Galbis Morphi, D. Isidoro Salgues Otero, D. Manuel Creisla Uribarri, D. Alberto Méndez Cuena, D. Ángel Escribano Codina, D. Juan Peña Peñalver, D. Pablo Incoña Vidal, D. Jesús Torralba Rodríguez, D. Miguel Valero Morra, D. Miguel Gastón Iriarte Sanchiz, D. Norberto Pérez Baturone, D. Enrique Vicente Gala, D. Adolfo Sobrino Sotelo, D. Ricardo Pinos Jiménez, D. Jesús González Arroyo, D. Bienvenido Pascoñ Miró, D. Enrique Alonso Coviellas Crespo, D. Clemente Herrada Cachalvite, D. Juan Areyza Areyza, D. Joaquín García del Castillo y de León, D. José Fernández Canet, D. Eduardo Aparisi Calatayud, D. Santiago Lozano Gómez, D. José Vargas Zúñiga Velarde, D. Luis Martínez Delgado, D. Fernando Oleza de España, don

Eduardo García Serena, D. Alvaro Fernández Fernández, D. Dionisio González Martín, don Miguel Tapia Ruano de la Vega, D. Virgilio García Sanz, D. José de Ibarra Montes, don Alfonso de Zayas Bobadilla.

D. Juan Tapioles Tapioles, D. Teodoro Camino Marellach, D. Gonzalo García de Blanes Pacheco, D. José Sanz Martínez, don Enrique del Corral Albarracín, D. Juan Gutiérrez Mateu, D. Santiago Álvarez Arenas Romero, D. Luis Espinosa Rodríguez, don Nicolás Velázquez Padillo, D. Enrique de Villate Vaillant, D. José Alonso Nari, don José de Castro Garnica, D. Félix Angosto Gómez Castrillón, D. Pedro Sofías Morell, D. Antonio Roca Salvá, D. José Ferrer Herrera, D. Julio Serra Rodríguez de Molina, D. Antonio Moreno Díaz, D. Francisco Hidalgo Lara, D. José Lezcano Rengifo, don José de Pitaque Elio, D. Galo Corredor Arana, D. Ramón Gotarredona Prats, don José Casaus Arreses Rojas, D. Francisco Pellicer Taboada, D. Mauricio San Román Galán, D. Juan Monibar Bernarles Bracio, D. Pascual Las Cuevas, D. Miguel Jiménez Cortabarría, D. Antonio Castejón Espinosa, D. Santiago Díaz Trayor, D. Juan Morante Bermejo, D. Cándido Rodríguez de Trujillo Sánchez, D. José Coello de Portugal, D. Felipe de Acuña Díaz Trechuelo, D. Fernando Méndez de Vigo y Méndez de Vigo.

Pendientes de observación a Artillería: D. Pascual Morales Segura, D. Ángel González Rubio del Alba, D. José Lobato Sánchez, D. Vicente Calafel Linás, D. Fernando Bertrán de Lis Sánchez del Aguila, D. Eulogio Despujol Cintrón, D. Mariano Moreno de Guerra Núñez, D. Modesto Sanz de Cabezon Capdet, D. Virgilio Álvarez Buznego, D. Fernando Márquez González, D. Ildefonso Ballús Sornóza, D. Tomás Echagüe Bauza, D. Luis Gómez de Tejada Pons, D. Rafael Boix Ribó y D. Aureliano Ródenas Oliver.

Alumnos de primera categoría: D. Natalio González Amor, D. Pablo Sánchez Pacheco Pereira, D. Juan Rodríguez Lozano, pendiente de observación; D. Emilio Núñez Vizcaíno, D. Emilio Andrés Villanueva, D. Francisco Rodríguez de Hinojosa Delgado, D. José Almansa Díaz, D. Ramón Núñez Fernández, D. Antonio Ochoa Iglesias, D. Rodrigo Guido Pérez, D. Eduardo Cañizares Navarro, D. Luis Aizpúria Reynoso, D. Eduardo González Galarza, D. Manuel Astillero García, D. Manuel Coig Rooe, excluido condicional a Caballería; D. Domingo Cortés Amorós, D. Juan Hernández Romero, D. Ángel Labra Martínez, D. Enrique Rengifo Flores, D. Miguel Rodrigo Martínez, D. Ramón Porqueras Zúñiga, D. Plácido Tort Laburthe.

D. Carlos Cordon Cervera, D. Miguel Cánovas Casanovas, D. Antonio Marqués Teñaeche, D. Juan Clavel López, D. Jacinto de Juan Montes, D. Feliciano García Moreno, D. Julio Pérez Pérez, D. José García Aldeguer, D. Emilio Vázquez Fernández, D. Alfredo Galera Paniagua y D. Manuel Nieto Campromiñ.

Pendientes de observación aprobados sin plaza:

D. Estanislao de Cubas de Urquijo, D. Julián Cabeza Gómez, D. José Vilches Diosdado, D. Fernando Cuervo García, D. Arcadio Gómez Palencia, D. César Pérez Pérez, don Fernando Díaz Gómez, D. Fernando Calvo Rubio Toro, D. José Bans Picazo, D. Salvador Meca Cedo, D. Baltasar Castelló Agüera, D. Agapito Valdivera García, D. Enrique Pujol Bargallo, D. Juan Chavet Lorenzo, D. Salvador Villarroya Casco, D. Juan Cordoncillo García, D. Luis Fernández España, D. Jesús Camacho Júdeñas, D. Manuel Narra González, D. Vicente García Rodríguez, D. Antonio Pavón Rodríguez, D. Juan González Conejero, D. José Torre Aranaga, D. Enrique de Haro Melgares, D. Enrique García Ruiz, soldado Clemente Alcázar García de Castro, don José Gastón de Iriarte Sanchiz, D. Arturo Ramírez Serrano, D. Sergio González Fernández, D. Pablo García Eguren, D. Vicente de la Lastra Soubier, D. Ramón Ostariz Ferrándiz, D. Arturo Méndez Maldonado, don Jesús Lumeras Muñoz, D. Rafael Perera Santos, D. Ramón Colomer Martín, D. José Bella Boquer, D. Alfredo Erquiza Aranda, D. Antonio Peñafiel Fernández, D. Salvador Linares de Reinoso, D. Rafael Melendreras Sierra, D. José Giner Gosálvez, D. Wenceslao Rogi Rosas, D. Ignacio de Ueta Zabala, D. Antonio Delgado Meña, D. Fidel del Pozo Herrero y D. Francisco Lorenzo Peñalba.

CASA DE LA VILLA

Los tranvías.

Con referencia a un sueto publicado por la Prensa, ha participando al alcalde la Dirección de los Tranvías de Madrid que se está procediendo al arreglo y reparación de los coches de la Compañía de Tracción con el fin de ponerlos en las mismas condiciones que los coches de vía ancha, en cuanto a focos eléctricos, números, tabillas, etc., etc., lo cual representará una indudable mejora en beneficio del público.

Vehículos denunciados.

En el día de anteayer han sido denunciados 17 carros por faltar a lo prescripto en las Ordenanzas municipales, y tres bicicletas por circular sin licencia y otras faltas.

Las deudas municipales.

El alcalde Sr. Vincenti, ha provisto ayer de los fondos necesarios al Banco de España para el inmediato pago de los servicios de amortización de deudas municipales correspondientes a reembolsos del Empréstito de 1868, deuda por Resultas y por Expropiaciones.

Con la suma entregada, que es el íntegro de lo que importan dichos servicios hasta la fecha de anteayer, resulta la atención referida completamente satisfecha.

Las cédulas personales.

El alcalde ha concedido una nueva y definitiva prórroga, que finalizará el día 31 de agosto, para la adquisición sin recargo de las cédulas personales.

EL CRIMEN DE ANOCHE

UN HOMBRE MUERTO

Historia retrospectiva.

Desde hace diez y ocho años eran amigos Celestino Martínez López y Claudio Adrados Mayor.

Su amistad llegó a ser tan íntima, que puede decirse que vivían juntos Celestino y Claudio.

Sus mujeres respectivas, también íntimas amigas, convivían, simpatizaban de tal modo, que no se guardaban secretos, y tenían tal confianza, que estaban siempre juntas y procuraban socorrerse cuando sus maridos estaban padecidos.

La felicidad no es constante, y vino a empañarla Celestino, hombre de malos antecedentes, que trató de enamorar a la mujer de su amigo hasta que consiguió hacerse su amante.

Claudio llegó a enterarse de aquella criminal pasión, y, lejos de demostrar a su antiguo amigo su natural encono, expulsado de casa a su mujer, y con ello hubo de conformarse.

Gabriela Morán, que así se llama la mujer de Claudio, marchó del lado de su marido con la mayor tranquilidad, y se marchó a Gijón, donde trabajó a su oficio de cigarrera en la Fábrica de Tabacos de aquella población.

Pero Celestino Martínez, que estaba verdaderamente enamorado de Gabriela, marchó también a Gijón, y allí buscó trabajo de pintor, que es su oficio, y a los pocos días decidieron vivir juntos. Gabriela y Celestino constituyeron una casa.

Dos años estuvieron juntos, hasta que Celestino se vino a Madrid, sin que se pueda saber las causas a que obedeció este cambio brusco.

Mientras Celestino vivía con Gabriela, el marido de ésta, Claudio, se hizo amante de la mujer de aquél.

Así pasó tiempo, hasta que Gabriela, abandonada en Gijón, vino a Madrid.

Sin tener casa ni hogar anduvo errante, hasta que se enteró de que Celestino iba a una taberna establecida en la calle de Santa Isabel, núm. 41.

Allí se volvieron a ver varias veces. Claudio habíase convencido de que la conveniencia era lo único que hacía que la mujer de Celestino le hiciera cara, porque se veía abandonada por su esposo, y dejó también aquellos amores.

Celestino y Claudio habíanse encontrado después varias veces y nunca se habían atrevido a hablarse.

La mujer de Celestino había a su vez desahastado de Madrid, y nada se sabía de ella hasta hace un año, que volvió a vivir con su marido como si nada hubiese ocurrido.

El crimen.

Anoche, a las once, estaban citados en la taberna de la calle de Santa Isabel, núm. 41, la mujer de Claudio y Celestino.

Aquella estaba en una mesa de las más ocultas, sentada con dos amigos, cuando llegó Celestino.

Inmediatamente pidieron algunas frioleras y pusieronse a comer; pero a los pocos instantes, Claudio, que se había enterado de que su esposa estaba otra vez junto a Celestino, fué a la taberna para convencerse de ello, puesto que le habían avisado de que allí se veían.

Al llegar a la puerta del establecimiento, Claudio dijo desde la calle, dirigiéndose a su mujer:

—Oye! ¿Qué haces ahí? Haz el favor de venir conmigo.

—Yo soy el que va contigo donde quieras —gritó Celestino.

—A ti no te llamo—contestó Claudio, y volvió la espalda.

Celestino dió un salto y se plantó en medio de la calle.

Cuando aun no se había puesto Claudio de frente, Celestino, que iba, como dicen los del hampa, empalmaa, le envió un golpe terrible con el cuchillo que llevaba en la manga y le hundió toda la hoja en el costado izquierdo.

Cayó Claudio al suelo, lanzando un ¡ay! de dolor, y su agresor le dió todavía dos puñaladas más.

El desgraciado Claudio murió de la primer puñalada, que le traspasó la base del pulmón.

El criminal se entrega.

En aquel momento pasaban por el lugar del suceso el guardia de Policía urbana 488, Santiago García Gómez, y el inspector del mismo Cuerpo Sr. Latorre.

Con ellos iba el médico de guardia de la Casa de Socorro del Hospital, supernumario de la Beneficencia municipal, D. Leocadio Aceña.

Celestino, con la navaja en la mano, fué hacia el grupo que formaban los citados señores, y exclamó con acento firme y sereno: —Acabo de matar a un hombre. Lívenme ustedes preso.

A los pocos instantes el comisario del distrito del Hospital y el inspector jefe de la brigada de investigación criminal, Sr. Fernández Luna, llegaban a aquel sitio y se hacían cargo del criminal, al que condujeron a la Comisaría.

Acercóse el doctor Aceña al infeliz Claudio, que yacía de bruce en medio de la calle, encima de un charco de sangre.

El médico comprobó que los auxilios de la ciencia eran inútiles, pues la puñalada le había interesado tan importantes órganos, que la muerte había sido instantánea.

Lo que dice el agresor.

Ante el comisario, D. Manuel Coral, y el inspector jefe, Sr. Fernández Luna, y el secretario de la Comisaría, Sr. Torner, prestó su primera declaración Celestino.

Manifestó que vivía en la calle de la Sombrecilla, núm. 3, piso tercero, con su esposa, Gabriela Mora.

Añadió que era aquella la segunda entrevista que había tenido con su antigua amante,

y que si había matado a Claudio, había sido porque le insultó y le desafió, intentando darle una bofetada.

Mostrábase Celestino tranquilo y naciendo gala de un repugnante cinismo que le hacía aparecer como un empedernido criminal.

No daba importancia alguna al crimen que acababa de cometer.

Uno de nuestros redactores habló con él cuando desde la Comisaría iba a ser trasladado al Juzgado de guardia, y Celestino, con una tranquilidad absoluta, dijo que si había matado a su camarada y amigo, lo había hecho a conciencia, sin que por ello le quedara el menor remordimiento.

El tipo de este cínico criminal es verdaderamente repugnante.

Varios testigos.

El Sr. Fernández Luna, auxiliado del agente D. Ricardo R. Alover, hizo que cuantas personas estaban en la taberna en el momento del crimen, acudieran a la Comisaría.

La dueña de la taberna, Joaquina Alfaro Bautista, de treinta y dos años, dijo que apenas había podido darse cuenta del sangriento suceso.

A las once de la noche habían entrado en su establecimiento dos mujeres, y pocos momentos después un hombre.

Este estuvo con ellas un rato, hasta que llegó el otro, que se limitó a llamar a una de las mujeres.

La taberna oyó perfectamente lo que Celestino dijo y vio que salían a la calle y a los pocos segundos había ya matado al que acababa de llegar.

También declararon como testigos Carolina Bleu Chicharro, Ángel Fernández Martínez, Flora Alonso Benito y Prudencia Ruiz.

El cadáver.

En medio de la calle de Santa Isabel, frente a la taberna núm. 41, quedó en la posición descripta el cadáver de Claudio.

A los pocos momentos el Juzgado de guardia se personó en aquel sitio, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Allí estuvo el muerto un cuarto de hora que fué el tiempo que tardó en llegar el furgón judicial, rodeado de un enorme gentío, que a duras penas podían contener las fuerzas de Orden Público.

Varios detalles.

Ya hemos dicho que Sagrario, la mujer del apunafado de modo tan vil, estaba en Madrid hace algún tiempo. Vivió en casa de unas amigas, domiciliadas en la misma calle de Santa Isabel, cerca de la taberna.

El arma.

El cuchillo con que Celestino cometió su crimen es de afilada hoja, de unos treinta centímetros de largo.

Cuando vimos el arma en la Comisaría tenía la punta doblada y estaba en toda su extensión manchada de sangre.

Debido entrar toda la hoja en el cuerpo de la víctima.

El tabernero.

El primer sorprendido por el suceso fué el tabernero, José Fernández García.

Ya hemos hecho constar que su esposa era la que estaba al frente del despacho y él se acababa de acostar, cansado del trajín constante de todo el día.

Se le hizo comparecer en la Comisaría y más tarde en el Juzgado.

Nosotros hablamos con él breves momentos, y se limitó a decirnos que no conocía a ninguno de los que habían intervenido en el suceso y que no eran parroquianos de su casa.

No hubo reto.

De todo lo actuado se desprende que no hubo reto por parte de Claudio.

Este se limitó a llamar a su mujer, y que no llevaba ganas de pendencia ó, por lo menos, que no pensaba habérselas con su antiguo amigo, lo demuestra el hecho de no llevar arma de ningún género.

Sólo llevaba en los bolsillos unos papeles sin interés y un lapicero.

Más detalles.

Claudio Adrados Mayor era natural de Algora y tenía cuarenta años de edad.

El agresor y su esposa vivían en casa de unos tíos, en la ronda de Valencia, núm. 3, desde hace algunos días.

SERVICIO SISMOLOGICO

(De la Sociedad Astronómica de España y América)

El 26 de julio, a las 21 h 1 m 42 s empieza en ambos péndulos la repercusión de un violento terremoto lejano. El principio es algo incierto por estar perturbado por los microsismos.

A las 21 h 5 m 40 s, en el péndulo EW y a las 21 h 6 m 0 s en el péndulo NS aparece la segunda fase y la tercera se manifiesta en ambos péndulos a las 21 h 9 m. Dura el movimiento unos 50 minutos. El período máximo es el pendular, y la amplitud máxima es de 3'5 milímetros en la componente EW, y de 6 milímetros en la NS. La distancia epicentral, algo dudosa, es probablemente de unos 2.500 kilómetros.

El 28 de julio a las 6 h 2 m 16 s en el péndulo NS, y a las 6 h 2 m 48 s, en el EW empieza la repercusión de un violento terremoto muy lejano. A las 6 h 21 m en el NS, y a las 6 h 17 m en el EW se manifiesta la segunda fase, y la tercera aparece, respectivamente, a las 6 h 30 m, y a las 6 h 26 m, siendo la duración del movimiento de 1 h 43 m y de 58 m. La máxima amplitud y máximo período del primer péndulo son 12'5 milímetros y 20 segundos, y del segundo 1 milímetro y 25 segundos. La distancia epicentral es de unos 15.000 kilómetros.

Este terremoto ha ocurrido seguramente en el Pacífico. En realidad la agitación sísmica no cesa después del terremoto anterior, y poco más de las 13 h del mismo día (datos provisionales) se registra otro fortísimo terremoto lejano, aunque de intensidad menor al precedente. En la nota semanal se detallarán sus características.

ALCANCE POLITICO

Hoy, a las diez y media de la mañana, se celebrará Consejo de ministros en el domicilio particular del conde de Romanones.

Ayer almorzaron en Palace Hotel el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y Estado.

No es aventurado asegurar que el tema de la conversación durante el almuerzo fué el problema de Marruecos.

Como ya hemos dicho, hoy en el primer expreso saldrá para San Sebastián el señor conde de Romanones. Este se propone regresar el domingo, si puede antes despachar con Su Majestad.

Refiriéndose a la campaña de la Prensa de Portugal en contra de España, decía ayer tarde el Presidente del Consejo que es injustificada, pues aquí no ha habido manifestaciones de políticos ni de Prensa que justifiquen esa actitud.

Con los sucesos de Portugal ha sucedido lo que con otros sucesos ocurridos en el interior de España; por el deseo de información se presentan con el mayor relieve, pero después, cuando no lo tienen, noblemente se reconocen y se rectifica.

Nosotros—añadió el conde de Romanones—deseamos mantener las relaciones de dos países amigos con la mayor lealtad. Quizás la censura rigurosa establecida en Portugal ha sido una de las cosas que han hecho creer en la mayor gravedad de los sucesos.

No soy partidario del régimen de censura rigurosa, y por eso podemos asegurar que en España hay tanta expansión liberal como en cualquier República, y mayor que en algunas.

Ayer salió para Pontevedra el ex director general de Comunicaciones Sr. Sagasta.

NOTICIAS GENERALES

Con el título de *Africa Española* ha empezado a publicarse en Madrid una importante revista, que dirige nuestro compañero en la Prensa D. Augusto Vivero.

El primer número incluye trabajos de los señores conde de Romanones, López Muñoz y Gasset, y entre los africanistas más conocidos colaboran los acreditados publicistas Sres. Bonelli, Becker, Yagués, Bernaldo de Quirós y Baldomero Argentine.

Africa Española aparece en el instante en que las cuestiones objeto de su estudio apasionan más a todos los españoles, y por ello la auguramos el buen éxito que merece.

Es la primera vez que en estas columnas nos ocupamos del Hotel de París, de Burgos, esta antigua é histórica ciudad que, por las bellezas que atesora, bien merece contar con un establecimiento que honra a la industria hotelera española, a la vez que proporciona digno alojamiento a los muchos turistas que la visitan para admirar su grandiosa catedral y demás monumentos notables.

Con motivo del viaje de Su Alteza la Infanta doña Isabel, ha demostrado, una vez más, la referida casa su buen gusto y elegancia en todos los servicios encomendados por Su Alteza, la que hace grandes elogios de su hospedaje, que ha calificado de inmejorable en telegrama que ha dirigido a S. M. el Rey, a la vez que admira, por su delicado buen gusto y elegancia, su magnífico comedor y hall. Todo ello hace que el Hotel de París, de Burgos, sea tenido hoy como uno de los primeros de España.

Bajo la presidencia del caballero gran cruz del Santo Sepulcro, Sr. Valcárcel, se ha reunido la Comisión permanente ó treceañero de aquella ínclita y sagrada milicia de caballería, para tratar de varios particulares relativos a la misma y aprobar algún expediente de pruebas para ingresar en ella como caballeros distinguidos aspirantes.

Ha llegado a Madrid el conde L. Skarzynski, delegado del Gobierno imperial de Rusia y miembro del Comité internacional para el estudio científico de la cuestión del alcohol.

M. Skarzynski viene a Madrid con objeto de visitar al ministro de Hacienda y tomar parte en el estudio internacional de las medidas que pueden tomar los Estados para combatir aquella plaga social.

En los días 1.º y 2 de agosto, a las nueve de la noche, celebrará junta general ordinaria la sección M. Z. A. de la Federación Nacional de ferroviarios españoles, en su domicilio social, Piamonte, 2.

Cinema X.—Hoy viernes tendrá lugar el estreno de la película, de 3.000 metros, titulada *La mujer trágica*.

ESTADO DEL TIEMPO

Llueve en las provincias del Cantábrico, permaneciendo el tiempo seguro, con cielo despejado, en el resto de España.

La temperatura es algo más elevada que en los últimos días, observándose las máximas más fuertes: en Huesca, 36 grados, y en Zaragoza, Albacete y Murcia, 34.

El barómetro marca algunos centros de perturbación en el interior de la Península, y entre los vientos dominan las brisas del Norte.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 708 mils. (6 m.) Mínima, 707. Dirección, SO. Recorrido, al 817. Máxima: al sol, 84. Mínima: a la sombra, 26. Temperatura..... Mínima, 10. Máxima, 66. Humedad relativa..... Mínima, 21.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Licencia matrimonial al primer teniente de la Guardia Civil D. Andrés García Pérez.

Ascensos.

Ascienden a teniente coronel y comandante de Inválidos, respectivamente, D. Felipe Imaz y D. José Galindo.

Vuelta a activo.

Se concede al coronel de Estado Mayor don Edilberto Mariani.

Escuela Superior.

Hay se publica el programa de las prácticas reglamentarias de los jefes y oficiales alumnos de la 15.ª promoción de la Escuela Superior de Guerra.

Gratificaciones.

La de efectividad a los capitanes de Caballería D. José Díaz Balmaseda y D. Rafael Caballero de Rodas, y la de 1.000 pesetas anuales al primer teniente de Caballería D. Buenaventura González Lara.

Reingreso.

Se concede en el Cuerpo auxiliar de Intendencia al auxiliar de primera D. Francisco Martínez y al de segunda D. Francisco Páramo.

Autorización.

Se autoriza al músico mayor D. Angel Peñalba para usar sobre el uniforme las insignias de comandante de número de la Orden de Alfonso XII y la medalla de oro de la Cruz Roja española.

Profesorado.

Se nombra profesor de la Academia de Artillería al capitán D. José Iglesias, y son destinados a la plantilla de la Academia de Infantería el comandante D. Santiago Zumel, el capitán D. Adolfo Gallegos y el primer teniente D. Hipólito Domingo Ampuero.

Inválidos.

Ingresa en Inválidos el segundo teniente de Artillería (E. R.) D. Vicente de la Rosa.

Fallecimiento.

En Yecla ha fallecido el capitán de Infantería de la reserva de Alcira D. Pedro Román.

Visitas.

Ayer visitó al general Luque el duque de Bivona.

Los enfermos de África.

La enfermería en el ejército de operaciones no pasa en la actualidad del 6 por 100.

En Ceuta sólo hay doce enfermos de fiebre tifoidea, encontrándose en dicha plaza el médico mayor Sr. Casares, profesor del Instituto de Higiene Militar, que dirige la vacunación antitífica.

A Tetuán se ha enviado una potabilizadora Henneberg, último modelo, y una esterilizadora «Salvator».

ASUNTOS DE MARINA

Destino de embarco.

El alférez de navío D. José María Sánchez Ferragut embarca en el cañonero Lauria.

Comisión.

Se ha dispuesto que el auditor general don Joaquín Moreno pase al Apostadero del Ferrol en comisión del servicio.

A la Comisión inspectora.

Los alféreces de navío D. Ramón Montero y D. Fernando Sartorius pasan asignados a la Comisión inspectora del Arsenal de Ferrol para en su día embarcar en el acorazado España.

También fué agregado a la expresada Comisión el alférez de navío D. Julio Tajuelo para embarcar en el acorazado Alfonso XIII.

Fallecimientos.

Falleció en Cádiz el capitán de corbeta don Carlos Latorre, y en Ferrol, en donde se encontraba disfrutando cuatro meses de licencia por enfermo, el contramaestre D. J. García.

Movimiento de buques.

Entró en Cádiz el contratorpedero Osado, continuando para el Arsenal de la Carraca, donde fundó.

Llegó a Cartagena el bergantín italiano Palmiro.

Zarpó de Ceuta el crucero Carlos V, fundeando en los caños de la Carraca, y de Cartagena el crucero Río de la Plata.

Salíó del dique flotante de Cartagena el torpedero núm. 2.

Marchó de Santander el cañonero Marqués de Molins, fundeando en Bilbao.

Salíó de los caños de la Carraca el Don Álvaro de Bazán.

Fundeó en Mahón el cañonero Nueva España.

Salíó de Ceuta el contratorpedero Audaz.

Ancló en Larache el cañonero Laya.

Zarpó de Málaga el Bonifaz.

Fundeó en Ceuta el remolcador Manuel María, conduciendo 61 enfermos de tropa, procedentes de Tetuán.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el examen previo los opositores: número 457, D. Francisco Fernández Fuertes; núm. 458, D. Agustín Fernández García; núm. 476, D. Manuel Fernández y Sánchez Garrido; núm. 483, don Ramón Fernández Villanueva; núm. 484, don Castano Fernández Zardani; núm. 493, don José Antonio Figueroa de la Torre; número 506, D. Pablo Forcada Oro; núm. 502, don Aurelio Fornas Salvador.

Los llamados a verificar el examen previo, una vez admitidos en el reconocimiento, al que se presentarán con tres fechas de anticipación, son los siguientes: Día 2 de agosto, del núm. 807 al 864. Día 4, del 865 al 922. Día 5, del 923 al 933.

Personal de Correos.

Han sido trasladados los funcionarios siguientes: Oficial segundo D. Manuel Ahumada Muñoz, de Tetuán a Huesca.

Oficial cuarto D. Basilio Sáez González, de Barcelona a Vich.

Oficiales quintos D. Aurelio Fernández Azuaga, de Barcelona a Tetuán; D. Augusto Guitard Mena, de Algeciras a Tetuán; D. Diego Manzano Campos, de Algeciras a Orgiva; D. Vicente Salvatierra Gregori, de Murcia a Cullar de Baza; D. Francisco Cardus Labat, de Vich a Barcelona; D. José María Mora Manresa, de Cullar de Baza a Murcia; D. Miguel Berdiel Garrastegui, de Reus a Barcelona; D. Antonio Bas Moya, de Barcelona a Reus.

Han solicitado licencia ilimitada los oficiales quintos D. Angel Balongo Díez, D. Pedro Vicente Llorca Bonet, D. Manuel Pascual Pérez, D. Aurelio Sánchez Gordo y D. Francisco Gómez Magdalena.

Reformas en el servicio.

Por real orden se han dispuesto las siguientes reformas en el servicio de Correos.

Establecer en la provincia de Sevilla una conducción del correo en carruaje desde Marchena a Puebla de Cazalla, con recorrido de 14 kilómetros, la cual se anunciará a pública subasta en el tipo máximo anual de 500 pesetas.

Cuando funcione esta conducción quedará suprimido el peatón de la estación de Marchena a Puebla de Cazalla, cuya retribución es de 700 pesetas anuales y se creará una cartería en Puebla de Cazalla con el haber de 200 pesetas al año.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 30, Día 31. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Cierre de Barcelona.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, Día 30, Día 31. Includes entries for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 interior, 5 por 100 exterior, and various bank and company shares.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, Día 30, Día 31. Includes entries for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 interior, 5 por 100 exterior, and various bank and company shares.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El «Reina Cristina».

CORUNA. (Jueves, noche.) A las tres de la tarde, ha llegado el transatlántico Reina Cristina, procedente de la Habana, sin novedad.

El raid Coruña-Santiago.

CORUNA. (Jueves, noche.) A las seis de la tarde se ha elevado el aviator Poumet para hacer el raid Coruña-Santiago.

Temíase que el viento y la niebla impedirían el viaje. El público ha ovacionado a Poumet al emprender la marcha. No ha regresado, lo que hace suponer que se atrevió a terminar la travesía. Se cree que regresará mañana.

La huelga de fundidores.

CASTELLÓN. (Jueves, noche.) A pesar de las incógnitas gestiones que durante todo el día ha realizado el gobernador civil, no se ha podido solucionar la huelga de fundidores. Estos han agradecido a aquel sus gestiones y le han prometido mantenerse dentro de la actitud más correcta.

Otra en puerta.

Los obreros fabricantes de tejas y ladrillos han comunicado al gobernador que habían presentado unas nuevas bases de trabajo y que, caso de que no sean aceptadas en el plazo de ocho días, se declararían en huelga.

En el Ayuntamiento.

HUESCA. (Jueves, noche.) En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se ha dado cuenta del expediente instruido contra el contador de fondos municipales, D. Andrés Rodríguez Capelo, por haber defraudado la cantidad de 14.000 pesetas.

Se ha acordado proceder judicialmente. La sesión estuvo animadísima. El público aplaudió la actitud de los concejales, comentando el hecho como una de tantas deplorables consecuencias del caciquismo que imperó aquí en años pasados.

Las fiestas de San Lorenzo.

Se ha publicado el programa de las fiestas de San Lorenzo. El día 10 de agosto habrá varios festejos populares.

Habiase pensado en una fiesta de aviación, pero la Comisión ha tenido que desistir por falta de medios.

Los toros de D. Esteban Hernández, que estoquearán Gaona y Torquito, serán encajonados el día 4.

Esta corrida ha despertado gran expectación.

La cuestión de los riegos.

Reunido el Sindicato de Riegos del Alto Aragón ha acordado trasladarse a Madrid para recabar de los Poderes públicos que se imprima actividad al proyecto de los riegos. Acompañará a esta Comisión gestora un individuo por cada uno de los 189 pueblos interesados.

Los españoles en la Argentina.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Ha llegado de Buenos Aires D. Juan Roldán, que pertenece a la Junta de la Asociación Patriótica Española constituida en la Argentina.

Ha conferenciado con el alcalde, a quien ha pedido un trozo de piedra de la antigua muralla de Zaragoza, para colocarlo en un edificio que se construirá en Buenos Aires.

Esta, que será la primera piedra de dicho edificio, se colocará el día 12 de octubre, fiesta de la Virgen del Pilar.

Muy agradecido por el rasgo de aquellos españoles, el alcalde accederá a lo solicitado.

Mitín contra la guerra.

Republicanos y obreros celebrarán el próximo domingo un mitin para pedir al Gobierno la terminación de la guerra de Marruecos.

Han sido invitados al mitin el diputado radical Sr. Albornoz y varios republicanos de Huesca.

Proyectaban celebrar después del mitin una manifestación pública, pero el gobernador civil no la ha autorizado.

Victima de un accidente.

Dicen de la villa de Zuera que encontrándose limpiando una escopeta el guarda José Villar, se le disparó el arma y el proyectil alcanzó a la joven Petra Villar, matándola.

Pruebas de aviación.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El aviador M. Demazel prosigue realizando vuelos con pasajeros, en la playa de Malvarrosa, presenciados por numeroso público.

Hoy ha realizado dos con éxito.

Certamen musical.

Con un lleno completo se ha verificado en la Plaza de Toros la primera sesión del Certamen musical.

El Jurado lo forman el Sr. Vaintti, director de la Banda de Turín; el Sr. Bustelo, músico mayor del regimiento de Mallorca, y el señor Amorós, profesor del Conservatorio.

Las bandas han entrado en el redondel ejecutando pasodobles, siendo aplaudidas por sus admiradores respectivos.

Ha consistido el ejercicio de hoy en la ejecución por las bandas inscriptas en la primera sección, de una composición de libre elección y de una obertura de Mendelssohn. Fué muy aclamada la Banda de Turín, cuando desfiló por la plaza a los acordes del himno nacional italiano, interpretado por la Banda municipal de Valencia.

El concejal Sr. Alzaga ha colocado en la bandera de la Banda de Turín un soberbio lazo, como recuerdo de la visita a Valencia.

Después el director de la Banda de Turín ha entregado al de Valencia una soberbia corbata para su señora.

Ambos actos de mutua cortesía fueron ovacionados por el público.

El desfile ha sido brillantísimo.

Política insular.

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) Reunido en Asamblea magna el partido liberal insular, eligió por aclamación jefe local a D. Felipe Massieu Falcón, representante político del señor León y Castillo.

Acuerdos sanitarios.

A pesar del excelente estado sanitario de Gran Canaria, donde se goza de admirable salud, como en su puerto de refugio aumenta diariamente el movimiento de buques procedentes de todos los puertos del mundo, realizan la Junta de Sanidad y las autoridades una enérgica campaña sanitaria encaminada a poner Las Palmas y su puerto en condiciones de evitar todo contagio que pudiera venir de puertos infestados.

La huelga de Barcelona

Incidente en la fábrica de Fabra.

BARCELONA. (Jueves, noche.) A media tarde ocurrió un incidente en la fábrica de Fabra y Coats.

Una Comisión de huelguistas se presentó en la fábrica mencionada.

Como los obreros se hallaban trabajando, se impidió la entrada a la Comisión.

Esta sostuvo fuerte altercado con un agente de la autoridad.

La Comisión hizo presente que iba a presentar las bases.

El patrono entonces accedió a recibirla, pero los comisionados se retiraron.

Obreros que trabajan.

En la fábrica establecida en la plaza de la Revolución, de la barriada de Gracia, se han negado los obreros a secundar la actitud de los huelguistas.

Con hacer un leve ademán, con tomar unas cuantas pildoras notaréis vuestro renacimiento.



Las Pildoras Pink son para el organismo debilitado, anemiado, agotado, lo mismo que el agua para las plantas extenuadas por la sequía. El restablecimiento del enfermo se efectúa, merced a las Pildoras Pink, tan rápidamente como la expansión de la planta; pero no ha de esperarse a que el organismo haya agotado sus recursos.

Las Pildoras Pink dan sangre rica y pura, aumentan el número de glóbulos rojos en la sangre y favorecen de este modo de absorción del oxígeno indispensable para la vida. Las Pildoras Pink cierran las puertas a la enfermedad: vigorizan inmediatamente los organismos debilitados y dan resultados excelentes contra la anemia, clorosis, debilidad general, extenuación nerviosa.

PÍLDORAS PINK

De venta en todas las farmacias 4 pesetas la caja; 21 pesetas las seis cajas

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas TEMPORADA DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

Se estima en más de ocho mil el número de los obreros que siguen trabajando en Barcelona. Conferencias. El capitán general y el gobernador civil han conferenciado con el jefe del Gobierno, a quien han dado cuenta del estado del conflicto. También han conferenciado con el presidente y el fiscal de la Audiencia. Excitando al paro. Un grupo de mujeres se presentó frente a una fábrica de géneros de punto de la calle del Conde del Asalto, exigiendo que los obreros secundaran la huelga. Se originó escándalo y acudieron los agentes, huyendo el grupo de mujeres. Otro grupo de huelguistas se presentó en la calle de Trafalgar y trató, sin conseguirlo, que parasen los obreros de la fábrica de Sert. También intentaron que parase el trabajo en otra fábrica de la calle de la Diputación. Acudió la Policía y ahuyentó a los huelguistas.

Los propietarios del teatro de Apolo desean hacer constar, en vista de las noticias publicadas por la Prensa, que, por medio de notario, hace días han hecho saber a los señores Arruej y herederos de Arregui que, en uso de su derecho, dan por terminado el contrato de arrendamiento del expresado teatro para el mes de septiembre de 1914. Para entonces lo arrendarán a la persona que tengan a bien, no habiendo contraído hasta el día de la fecha compromiso alguno. posa se han divorciado esta tarde ante los Tribunales. Ceremonia conmovedora. NUEVA YORK. Se ha celebrado una ceremonia solemnisima en memoria de mister Stead, una de las víctimas de la catástrofe del Titanic. Al punto en que se hundió aquel transatlántico han ido varios buques, entre ellos el Franconia. Se detuvo éste y una orquesta interpretó el himno ejecutado en el momento de hundirse el Titanic: «Más cerca de ti, Dios mío! Mil quinientas personas, puestas de rodillas e invocando al Altísimo, lanzaron flores al mar. Congreso Internacional de Medicina. LONDRES. El próximo día 6 comenzará sus tareas el Congreso Internacional de Medicina. Ocupará la presidencia el Príncipe de Connaught. Pasan de seis mil los congresistas. Dos agentes agredidos. PARIS. Dos agentes ciclistas pasaban por la avenida de los Gobelinos. Desde una casa les han hecho disparos de armas de fuego. No ha podido saberse quienes fueron los autores de los disparos. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

DESPUES DE INVENTARIO
 ABRIGOS SEDÁ Y ENCAJE, DENDE 10 Y 20 PESETAS.
 VALIDOS DE TRASHO, DENDE 30 PESETAS.
 TRAJES DE CHITA Y SANTI, DENDE 15 PESETAS.
 HORNOS Y TALLAS, DENDE 10 PESETAS.
 BARRAS VIELA Y SEDA, DENDE 9 PESETAS.
 BARRAS GANA Y SEDA, DENDE 7 PESETAS.
 CALZON LANA EXTERIORES, DENDE 12 PESETAS.
Hernández. -- Montera, 33.

Neuralgine

Una sola fricción de **NEURALGINE** es lo bastante para aliviar ó curar cualquier dolor de neuralgia ó reumático

Neuralgine: Gran Remedio externo
 The London and New-York Hygienic Medicine Co.
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías

El Crédito Literario

vende A PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho. -- Pedir catalogo. -- MONTERA, 9, MADRID.

FABRICA DE HARINAS y molinos maquileros, se venden en buenas condiciones -- Informar a la Señora Viuda de Yurrita -- **Hacienda Pizarra, 12. -- Valladolid.**

Instalaciones de Motores de gas pobre

MOTORES DIESEL
MOTORES DE PRECISION
 para todos los establecimientos y combustibles. Más de 120.000 HP. en funcionamiento. Exposición Universal Bruselas 1910: GRAND PRIX. Exposición Budapest 1911: MEDALLA DE ORO DEL ESTADO.

GASMOTORENFABRIK A. G., CÖLN-EHRENFELD (vorm. C. Schmitz).
 Representantes: **VOGEL y MATAS, Barcelona; calle Cortes, 56.**



Academia de Lara

Carreteras militares. Profesorado compuesto de Jefes y Oficiales de todas las Armas y Cuerpos. Bachillerato. Gimnasia. Internos y externos. Estudio en la Academia. Condiciones especiales para los aspirantes a los que solo falta un ejercicio (prescindiendo de la Gimnasia) para el ingreso.
VILLANUEVA, 6. MADRID

ELECTROMOTORES

y contadores para corriente continua. Batería acumuladores, servomotor, wattmetro y aparatos de comprobación, en venta. Dirigirse:
D. Andrés Pérez. -- ALFONSO XII, 64.

OPOSICIONES HACIENDA

Preparación garantizada. Lista Correos. cédula 29.714.

ALMORRHANAS

El remedio especial de Cenarro las cura infaliblemente, sean de la clase que quiera. -- Tubo con cánula, 1,75 pesetas.
ABADA, 4 MADRID

BATERIA DE COCINA

Filtros de agua, desde 3,50. Termos, de 12 litros, 2,25. Heladoras, Neveras, Entrajeros y vasos. Mosqueras a 0,80. Insecticida Perat, 4,00. Pizarras, copa, 3 doc. por 0,60. Cerraduras, cajas y candados de seguridad. Herrajes para edificios. Toalleros, Cuchillería fina. Microquinas a lastr. Cuchillos blancos. Jaulas, Plumeros. Herramientas, Sifones Sparklets. Transparantes Ferrerías de 1. ORUETA, Peligros, 6, y Corredora, 34, junto a San Ildefonso.

ESORA, VIUDA, cede: botas, Sillas, bañeros, Jacos, metrezos, 45, pral. izquierda.

PAPELES PINTADOS

Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catalogos a provs.

DINERO

a propietarios en Madrid y al comercio, desde 500 ptas., con letra ó Pasare. Hipotecas desde 15 por 100 año. Facilidad en el pago y gran reserva. Desengano, 9, prales.

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte **SEVILLA 12 y 14, entresuelo** (antes Príncipe 2)

VINOS TINTOS

de los herederos del **MARQUEZ DE RISCAL**

ELCIEGO (Alava)
 Vidense en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

- V. Viuda de D. Faldomero García, Higuera, 44, prera de San Jerónimo, 14.
- J. Pecastring, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1. Las Colonias.
- es. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. La Mallorquina.
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12. (antes Cedeiros). -- Bodega Montalbán.
- D. Santiago de Hollinedo, Conde de Romanones, 12.
- D. Juan Fernandez Rodriguez, Hortaleza, 15, 6. In-antias, 4 y 6.
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. La Neurita.
- P. Pidoux, Cruz, 12.
- George Balaguer, Jacometrezos, 10 y 12. La Mallorquina.
- Bodega Victoria, Olzaga, 6. Teléfono 640.
- Bamiro García Suarez, Cavas Monopoles, Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. -- Pjense muy especialmente en nuestra marca concedida.



GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

Ventiladores Eléctricos

GENERAL ELECTRIC DE ESPAÑA (S. A.)

MADRID: Fuencarral, 134. BARCELONA: Vergara, núm. 5. VALENCIA: Mar, 78 moderno.

Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS

CAJITA, 25 CÉNTIMOS
 Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos intestinales, que tantos padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuya existencia en los niños se manifiesta, generalmente, con tos seca, picazón en la nariz, garganta y ojos, rochamiento de dientes, sueño intranquilo, mal olor de boca, color quebrado é inapetencia. Los toman como una golosina, son inofensivos y su uso frecuente favorece la dentición, evita diarreas y limpian los intestinos, librando a los niños de gran número de enfermedades producidas por infección intestinal. -- Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá son la salvación de los niños.
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA.

ENFERMOS QUE NO HABEIS ENCONTRADO REMEDIO para curar el dolor de **ESTÓMAGO** o **INTESTINOS**, que hagáis malas digestiones, vómitos, náuseas, falta de apetito, ect, ect. **TOMAD, sin pérdida de tiempo, JUGO ESTOMACAL DE WINN** y os **CONVENCERÉIS** de sus buenas propiedades. Pidase en las Farmacias **PREPARADO por el FARMACÉUTICO RAMÓN UBACH.**

VENTA EXCLUSIVA DOCTOR ANDREU

Anuario de la América Latina
 (Bailey-Bailliere-Riera)

Información general y señas de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas: Argentina, Bolivia, Brasil, Costa-Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

PRECIO } España 20 ptas., franco de portes.
 Extranjero 20 frcs., portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.
 PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA
"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS"
 Consejo de Ciento, 238. -- BARCELONA (España)

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA. -- BILBAO

SOCIEDAD ANÓNIMA
Capital social, 32.750.000 pesetas
 Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesfao

Lingote al cok. de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.
 Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.
 Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
 Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
 Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
 Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.
 Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
 Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.
 Fabricación especial de hojalata.
 Cubos y baños galvanizados.
 Latería para fábricas de conservas.
 Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
 Impresión sobre hojalata en todos los res.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba.)

TERMAS DE MOLINAR DE CARRANZA

ARTRITISMO, REUMA, GOTA, ANEMIA Y CONVALESCENCIA
CURAS DIATERMICAS
 Conciertos, Lawn-Tennis, etc.
ABIERTO 15 DE JUNIO A 15 OCTUBRE
 NOTA. El Dr. Comparé establecerá con sujeta de otorinolaringología.

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge
 que procura **PULMONES ROBUSTOS** y preserva de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, COURMAYEUR-PARIS.

SERVICIO DE TRANSPORTES

DE **MERCANCIAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS A DOMICILIO O VICEVERSA**
RÁPIDO Y ECONÓMICO

Expediciones de domicilio a domicilio para

	MELILLA	CEUTA Y TANGER
Hasta 3 kilos	3 ptas.	5 ptas.
Pasando de 3 kilos hasta 5	5	8
de 5	10	15
de 10	15	21

También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y Puertos de Canarias. Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precintarlos. -- Dirigirse: Agencia de la Sociedad Anónima "Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.380, donde se reciben avisos y talones del ferrocarril. Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad. Teléf. 806. Servicio de domicilio a domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tarriusa-Sabadell a Madrid (sin reciprocidad), a precios muy ventajosos. -- PIDANSE TARIFAS.

Legítimo KEFIR del Cáucaso
ÚNICO PATENTADO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN
 Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA. -- 12-Montera-12
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS
 Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un **Seguro de Accidentes Ferroviarios** mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZÜRICH. **10.000 PESETAS** en caso de muerte, **10.000 PESETAS** en caso de invalidez permanente y absoluta.

Sus Servicios de Turismo y Viajes **INDICAN GRATUITAMENTE** los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos. **FACILITAN** los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas. **ORGANIZAN** grandes excursiones anuales. **Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8. -- Madrid.**

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767. -- Apartado de Correos 105.

CAPITALISTAS. Véanse so

Se alquila bonito chalet Samu-bado en ciudad Linares. Razón: serrano, 55; 4 a 6

En sitio

cétrico desta habitación con ó sin asistencia, con familia sin hijos ó señora sola, caballero estable. -- Escribid informando a J. Ronero: Valverde, ndm. 12.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas **PAGAMOS** todo su valor. Sal, 2 al; Plaza Mayor, 31.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empañadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

ANUNCIOS

Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, que las de aniversario de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

LA SOLUCION

Carretas, 9, 1.º Teléfono 1.457. Madrid.

Pedir tarifas gratis. Combinaciones económicas Propagandas especiales

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos. **MONTERA, 49**